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ACTA ORDINARIA 14-2023. Acta número catorce correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cuarenta y un minuto del día trece de marzo del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita 

Ramírez Arias, Olga Camacho, Ricardo Solano Ávila.   

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, y la 

señora Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma TEAMS la señora Ana Marcela Sánchez 

Quesada, Asesora Jurídica. 

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE  ACTA 

EXTRAORDINARIA 11-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

  

Oficio PR-DP-UAPA-OF-2023-0024. Invitación 

UAPA capacitación gratuita Gobierno 

Corporativo 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

  Oficio JPS-GG-0414-2023. Rifa FUNCAVIDA. 

  Oficio JPS-GG-0366-2023. Nombramiento 

director independiente FOMUVEL. 

  
Oficio FMVL-GG-037-2023 Seguimiento a 

plazos de nombramiento directores. 

CAPÍTULO VI TEMAS ESTRATEGICOS  
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Sí quisiera mencionar un tema de análisis que estoy haciendo a nivel de la Gerencia General, 5 

minutos que les quiero robar ahí para ver ese análisis.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Ese lo puede meter en temas de la Gerencia.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Correcto sí señora y en el capítulo sexto temas estratégicos.  

  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada agrega:  

Nada más por un tema de ordenamiento, yo sí sugiero que los temas de FOMUVEL, se conozca 

primero Greethel, el tema que tiene que ver con los nombramientos y posterior la propuesta de 

designación del representante de vendedores independientes, me parece que es así y doña 

Esmeralda, yo tengo un informe de Asesoría Jurídica 14-2023 que mandé ahora, que tiene que 

ver con una ejecución de sentencia importante y yo le adelanté a usted un poquito sobre el tema, 

no sé si puede verse hoy o puede verse el jueves como ustedes lo decidan, si es que me autoricen, 

pero sí me gustaría informar al señor directores.  

  

La señora Presidenta indica:  

Bueno, pongámoslo ahí antes de los temas estratégicos si nos da tiempo, si no después del 

receso.  

  

El señor Luis Diego Quesada Varela pregunta:  

¿Consulta, el Acta 11 se mantiene en revisión?  

  

La señora Presidenta responde:  

Ahorita vamos a ver eso. Si no hay más observaciones procedemos a votar.  

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.    

    

ACUERDO JD-133 
 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 14-2023. Con las 

observaciones correspondientes. ACUERDO FIRME    

    

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Margarita Bolaños Herrera presenta la siguiente frase de reflexión: 
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La señora Margarita Bolaños Herrera comenta:  

La frase de hoy, es una frase del recordado Peter Drucker, de él sabemos que nació en Viena, 

19 de noviembre de 1909, fue consultor y profesor de negocios, tratadista austriaco y abogado 

en carrera, considerado el mayor filósofo de la administración, también conocido como el 

Management del siglo 20, él ha venido a reforzar a lo que es la administración del día de hoy y 

nos han traído también lo que es la administración por objetivos.  

  

Igualmente, en una institución o una empresa privada, es más fácil tomar decisiones que en una 

institución pública, pero en esta institución tenemos una historia de grandes decisiones que han 

llevado al sitio donde se encuentra la Junta en este momento, decisiones valientes, iniciar una 

venta de una lotería, entraron los tiempos, la lotería instantánea, la lotería electrónica, las 

apuestas que tanto hemos hablado, todo eso son decisiones trascendentales para que esta 

institución haya crecido como hasta hoy.  

  

Siempre debemos de tener presente lo que debe existir en la administración de la institución 

como es un adecuado liderazgo, muchas veces confundimos lo que es liderazgo, con gestión. 

Gestión es hacer las cosas bien, pero tenemos lo que es el liderazgo, que es hacer en las cosas. 

Liderazgo es el que lleva al cumplimiento de los objetivos, las instituciones se detienen en su 

crecimiento por un mal liderazgo, porque no está comprometida esa persona, ese grupo de 

personas en este caso como la Junta Directiva, para poder alcanzar lo que se propone.  

  

Muchas veces vemos que es una gestión en la cual el liderazgo no compromete, las personas 

que dicen que todo lo hacemos muy bien, pero hay cosas que no se están haciendo. Todo esto 

nos lleva entonces a saber que, como miembros de una Junta Directiva y la Presidencia, el 

liderazgo es fundamental para ir logrando que haya cambios realmente estructurales, realmente 

de logros.  

  

Entre las cosas que Peter Drucker dice, que poco importa si el trabajador quiere tener 

responsabilidad o no, la empresa debe exigírsela, muchas veces al funcionario no se le exige ni 

se le pide que cumplan porque el liderazgo no existe, que las contrataciones de los funcionarios 

están para que cumplan con sus funciones  
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Él decía que la administración de los objetivos es una expresión acuñada en la práctica de la 

administración de Peter Drucker, lo que es la administración por objetivos determina objetivos 

conjuntos y proporcionar retroalimentación sobre los resultados, establece objetivos desafiantes 

pero alcanzados, promueven la motivación y el empoderamiento de los empleados.  

  

Entonces debemos de tener claro que esa administración por objetivos que hemos estado 

conversando y cómo medirla, debe ser el paso a seguir y el liderazgo nos lleva, me imagino que 

en la época cuando estuvieron con lo que fue la introducción de la lotería electrónica y llegar a 

lo que tenemos, esas máquinas que están ahorita, un montón de juegos, hubo mucha oposición 

de muchas personas, de mucha gente y el liderazgo hizo que se llegara a cumplir y ese liderazgo 

lo único que busca es maximizar las ganancias de esta institución que se revierten en la 

Seguridad Social, ahí no hay bandada de no compromiso, de compromiso de líder, porque los 

objetivos institucionales lleguen a cumplirse. en pro y en beneficio de un país, el liderazgo es 

parte fundamental.  

  

Entonces sí para concluir, quiero resaltar únicamente para que nos quede, donde hay una 

empresa de éxito, alguien tomó alguna vez una decisión valiente.  

  

La señora Presidenta Comenta:  

Excelente reflexión doña Margarita, muchísimas gracias por ese tema que nos trae hoy tan 

interesante y sí, si lo aplicamos como dice bien doña Margarita, aquí donde hay una empresa 

de éxito, porque la Junta como una de sus partes, somos una empresa exitosa y aquí se han 

tomado decisiones a lo largo de la historia que nos mantienen aquí y que tenemos en el horizonte 

una serie de oportunidades que van a requerir decisiones valientes, decisiones difíciles, pero 

que se requiere para asegurar la continuidad de la institución y no simple continuidad, sino que 

siga siendo una empresa exitosa que genera mil cientos de miles de millones de colones en 

ventas al año y bueno recordando la sombrilla, que ya no solo vemos lo que son utilidades para 

las organizaciones, sino todo el beneficio que esas ventas le traen a la institución, entonces sí 

hay que tomar decisiones valientes, porque las empresas que no toman decisiones importantes, 

pues posiblemente no subsisten en el tiempo y rapidito otras que sí lo hacen les pasa por 

encima.  

  

Inclusive una institución como la Junta, que es una institución pública, podríamos decir, como 

es una institución pública, pues ahí vamos a estar porque somos institución pública y tenemos 

la protección del Estado, pero lo cierto es que tenemos una competencia desleal del otro lado 

que podría hacer que desaparezcamos si no hacemos las cosas bien y si no tomamos decisiones 

acertadas en los momentos correctos, la venta ilegal puede y bueno ya de hecho, no sobrepasa 

y podría si no actuamos, llegar a hacernos desaparecer y entonces con esto desaparece también 

el bien social que hacemos en todos los ámbitos que hemos visto entonces es muy importante 

esa reflexión.  

  

Y quisiera porque lo olvidé decirlo, bueno lo iba a decir en los temas de Presidencia, pero de 

una vez lo introduzco porque dentro de las mejoras que queremos hacer en las sesiones de Junta 

Directiva es hacer un mejor uso del tiempo que en cada una de nuestras intervenciones, entonces 

vamos a aprobar con 2 minutos de intervención por cada director, por cada vez que intervenimos 

sobre un tema, obviamente el que está presentando pues tiene esa posibilidad de extenderse un 

poco más, especialmente cuando son temas que ya vamos a definir si son 20, si son 15, si son 
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10 y son 30, pero cuando intervengamos, nos limitemos a esos 2 minutos y yo le pido a Dieguito 

que ponga el celular cada vez que hablamos, cronómetro 2 minutos, para que ojalá entonces 

podamos aterrizar las ideas en la mente o por escrito, como hace bien doña Margarita que todo 

lo punta, y después habla y entonces no se despista por un montón de ideas, entonces para ver 

si logramos hablar en esos 2 minutos, gracias.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Aquí tenemos que considerar que nosotros como líderes, podemos tener diferentes perspectivas, 

pero sí insto que cuando se toma una decisión tal vez no sea la decisión que estaba yo esperando 

o que no era mi perspectiva, sino lo que yo quiero decir es que al final apoyemos la decisión 

que se toma en conjunto, si fue mi decisión o perspectiva, perfecto, porque ha sucedido en 

muchas empresas, nos vamos a ir todos a apoyar ese camino, sí nos fue bien, nos fue bien a 

todos y aquí no es que nos vaya bien a nosotros, sino a la institución, o sea no es mi línea pero 

igual la vamos a apoyar.  

  

La señora Presidenta indica:  

Habiendo tenido al menos 3 intervenciones, lo vamos a dejar por acá para continuar con la 

agenda que tenemos para hoy.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA EXTRAORDINARIA 11-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Extraordinaria 11-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 11-2023.   

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 11-2023 

 

ACUERDO JD-134 
  

ACTA ORDINARIA 11-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 11-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   

  

Ejecútese  

 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Organizaciones pliego peticiones a legisladores en relación con el IDHIS. 

 

La señora Presidenta presenta:  

Me acaban de pasar una nota que me parece importante que ustedes conozcan, una nota 

periodística. Organizaciones en pro de adultos mayores entregarán pliego de peticiones al 

legislativo y al Ejecutivo, esto es con respecto a la ley 23436, la creación del IDHIS y esto salió 

en delfino.com, puede ser que haya otro medio que lo haya sacado, pero el que me llegó fue el 

de Delfino para los señores directores, no sé si lo conocen los directores nuevos, pero es el tema 

de que se pasa dentro de algunos aspectos que se pasa toda el área de gestión social y 
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fiscalización al IMAS y se crea una institución que se llama Instituto de Desarrollo e Inclusión 

Social y además se pasan otras cuatro instituciones, 4 o 5 instituciones.  

 

Entonces los señores de las organizaciones sociales de adulto mayor, pues se organizan y parece 

que van a hacer la caravana dorada que saldrá el 15 de marzo a las 8:30 a partir de la Universidad 

de Costa Rica y esperan estar en la Asamblea Legislativa cerca de las 10 y ahí entregarán, pues 

sus peticiones a los diputados y luego se van a casa presidencial y las organizaciones indicaron 

que el objetivo es visibilizar a las organizaciones de bien social pro personas adultas mayores 

que durante los últimos años han experimentado un debilitamiento en los presupuestos que 

reciben del Gobierno y en la actualidad corren el peligro de precarizar aún más la iniciativa. 

Entonces hablan ahí, bueno de qué es la iniciativa y dicen que las entidades que se manifestarán 

indicaron que también se perdería la atención específica que brinda la Junta de Protección 

Social al girar recursos directamente a las organizaciones de bien social para la atención integral 

y especializada de las personas entonces dicen que además se perdería la rectoría del 

CONAPAM, cosa que es cierta, porque la rectoría la tendría ahora el IDHIS y no CONAPAM, 

dice que añadieron que junto a la precarización de los presupuestos de las organizaciones de 

bien social que atienden a personas adultas mayores, enfrentan otros desafíos, como, por 

ejemplo, que esto ya no tiene que ver con la ley, pero ya es una realidad, que es el tema de que 

tengan que utilizar procesos contractuales a través de SICOP, la interpretación en el giro de 

subsidios en la ley, eso no tengo claro qué es y la no aplicación de la exoneración del Impuesto 

al Valor agregado, pero que no ha sido reglamentada por falta de voluntad política, es decir, ya 

se aprobó, pero no se ha reglamentado, entonces no se ha puesto en práctica.  

 

Entonces hablan sobre el informe del Estado de las personas adultas mayores de 2020, que 

indica que en aquel momento eran 8 de cada 100 habitantes, tiene más de 65 años y qué para el 

2050 se espera que sean 21 de cada 100 habitantes que van a ser adultos mayores, es decir, el 

21% de la población. Y parece que es una nota como que le falta alguna profundidad, pero 

bueno, es un tema que nos habían comentado. Ellos organizaron todas las organizaciones de 

adulto mayor que son alrededor de 92, ¿algo así verdad?   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

76 hogares y 70 centros diurnos.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Entonces como 146 organizaciones de adulto mayor. Lo que pasa es que esta ley no solo los 

afecta a ellos, pero la ley habla o el texto de la ley habla más que todo de personas adultas 

mayores y personas con discapacidad, pero bueno, y es un ámbito más grande. Entonces quería 

comentarles para que estén al tanto porque algo nos habían comentado en algún momento que 

querían hacer esta marcha, pero ya la tienen bien organizada que hasta nombre tiene, Caravana 

Dorada.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Me preocupa que los hagan caminar desde el pretil de la UCR hasta la Asamblea Legislativa.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Van en carros, por eso es caravana, porque es no nada cerca. Vamos a ver qué efecto tiene ese 

proceso, pero sí quería comentarles por si no estaban enterados del evento este importante.  
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Artículo 5. Metodología del Acumulado. 

 

La señora Presidenta comenta:  

Comentarles que con el tema de las ventas nos ha ido bastante bien con respecto a las 

proyecciones, ustedes han visto que todo lo que es la venta, la lotería de papel, pues se vende 

prácticamente por completo, hoy recibimos el informe, es que no lo tengo a mano, tengo el de 

la semana pasada, el informe de las ventas de la semana 10 a donde seguimos sobrepasando 

digamos la expectativa o la proyección, porque lo que estamos pidiendo es que nos den 

información un poco más concreta, cuál era la proyección y cuánto fue lo que vendimos 

entonces viene a nivel general que estamos vendiendo, digamos un porcentaje en creo que son 

121% del presupuesto del mes, bueno a la fecha que llevamos y bueno también después viene 

desagregado por producto, en donde podemos ver que la semana pasada llevábamos un 19% de 

venta de la lotería instantánea que lo que deberíamos de tener en 191 millones y teníamos 36 

millones, pero ya este sobrepasamos esos 191 millones, precisamente porque ya hay lotería 

instantánea distribuida al alcance de todos los vendedores que la están distribuyendo, en algún 

momento llegaremos a todos los vendedores entonces esa lotería se va a vender todavía mejor.  

  

Yo diría que en las únicas dos loterías que no están llegando a la expectativa del presupuesto 

es el lotto y los 3 monazos, el 3 monazos está por un 71%, el lotto anda por 91% más cercano, 

los otros, todos sobrepasan el 100% de la expectativa lo cual es bastante positivo el resumen de 

ventas, ustedes han visto la lotería es una locura, todo el mundo quiere comprar, todo el mundo 

habla del acumulado, es el tema del momento, usted pone las noticias en cualquier momento, 

todos los noticieros, todos los programas que Giros, Buen Día , Qué Buena Tarde, todos hablan 

del acumulado de boca en boca, todos los programas hablan del acumulado, lo cual para la Junta 

sin necesidad de estar invirtiendo en publicidad, que estábamos colocando bastante bien.  

  

Esta semana, incluso un tema muy importante que la semana pasada bueno ustedes vieron que 

les pedimos en la reunión de ventas de la semana pasada, le pedimos al equipo comercial que 

hiciera cambios para poder tener una tercera emisión,  fue la semana anterior para tener un una 

emisión de 2 fracciones y eso lo logramos en una semana, en una semana  se pudieron hacer 

los desarrollos y se puso a disposición, ha tenido algunos obstáculos ahí más que todo por la 

forma como estamos acostumbrados a comprar, sin embargo, pues las ventas han sido bastante 

satisfactorias, estaba pidiendo el dato de ayer, no me  lo pasaron del canal digital, de cuánto fue 

la venta total, pero bueno, ya yo pedí algunas mejoras, por ejemplo, que las personas cuando ya 

está disponible, la tercera emisión únicamente, entra uno y quiere comprar no sé 5 pedacitos y 

solo puedes comprar 2, de 2 en 2. Entonces que si le permita a la gente, pero que le diga que va 

a comprar si son 5 pedacitos, van a comprar 3 series diferentes, yo voy a comprar el número 

28, pero con 3 series, pero que le deje la opción a la gente, si las personas dicen no, no quiero 

3 series, solo quiero 2 fracciones, entonces le tocan dos fracciones de la misma serie y esas 

mejoras ya vienen para esta semana y vienen una serie de mejoras donde la persona se entere  de 

lo que está aconteciendo, de que son infracciones de 2 y una serie de aspectos que se pidieron 

la semana pasada y que ya esta semana pues están en proceso de aplicarse ya a la página web.  

  

Entonces vemos que están teniendo una muy buena capacidad de reacción y de adaptación al 

cambio que en otros momentos tal vez hubiera sido difícil pensar en que se pudiera hacer, pero 
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ya hemos ido cambiando el chip y hemos empezado o hemos continuado con este proceso de 

mentalidad ágil y de metodologías ágiles para lograr realmente los objetivos, lo cual pues va en 

beneficio de todos y especialmente de las personas que van a recibir o las organizaciones que 

van a recibir estos ingresos.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

En este tema en cuanto a la parte de los adultos mayores que desde enero 10 yo me di cuenta 

de que algunas instituciones, una de esas notas que ellos enviaron tenían unos datos curiosos 

que quería compartírselos, esto es un estudio del INEC, que dice que el 9.6 son personas adultas 

mayores en este momento,  25% están en extrema, el 68.4 viven en la región central, 26.6 están 

todavía en fuerza laboral, 14% viven solas, 49.5 tiene jubilación, pensión y 97.4 que ese dato 

si me agradó mucho, están aseguradas con seguro social.  

  

Sí, yo creo que ahora las organizaciones se unieron, pero desde enero yo vengo escuchando y 

han presentado varias notas y esperemos que pues el resultado sea lo mejor para ese 9.6% de la 

población, que como decían doña Esmeralda no es únicamente lo que afectaría, pero también 

es un número importante de personas que tienen un gran valor para Costa Rica.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  

En términos del acumulado y la tercera misión, yo tengo una preguntita tal vez para que Marce 

nos ayuden y es lo que está pidiendo o quedándose también el consumidor final, nuestros 

clientes de jugador o jugadora y es lo que se habla de la variación en el premio del acumulado, 

al sacar una tercera emisión por sorteo, las reglas del sorteo no varían como tal y sigue valiendo 

igual el premiado, pero el acumulado sí cambió, no creo que la conversación que tuvimos con 

Evelyn otro día y entonces me ha llegado gente a consultar que ha hablado hasta cambios en el 

contrato de lo que uno ofrece a cambo de un pedacito de lotería, la pregunta es, la diferencia 

que va a jugar con la tercera emisión en un sorteo y en una promoción o sea, el acumulado es 

una promoción, pero ahí cambiamos las reglas del juegos en la promoción, no tenemos ningún 

riesgo legal ahí Marce en esa parte, es  un poquito la pregunta para ver si la promoción se saca 

y si es lo suficientemente flexible para que se incorpore porque la experiencia que yo tuve con 

eso era el gordo, pero el Gordo es diferente.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Es lo mismo, si usted lo ve el acumulado se iba a dividir en 360 fracciones, pero el acumulado 

se dividía en lugar de como ahora entre 10 fracciones, se divide entre 160 fracciones y cuando 

la emitimos una quinta emisión se dividía entre 180 creo que eran fracciones, ahorita es lo 

mismo, ahorita eran 10 y ahora se espera 12, pero lo que te quiero decir es lo mismo, es 

exactamente lo mismo y eso es lo que yo le explicaba a algunos medios de comunicación que 

cuestionaban eso, le dije si la otra semana fuera el primero de mayo y tuviéramos un sorteo 

extraordinario, el sorteo extraordinario es de 2 emisiones de 10 facciones cada una, es decir 20, 

es decir que lo que haya de acumulado sean 100 millones, o sea, 1000 se va a dividir entre 20 

fracciones versus que normalmente se divide entre 10 que son 2 emisiones de 5.   

  

Entonces en este caso hemos incrementado la cantidad de fracciones, el premio sigue siendo el 

mismo, digamos para mañana son 16 millones por fracción, no cambia, los otros premios 

secundarios y demás, en el sorteo de ayer por ejemplo que son 100 premios eso se mantiene 

igual, solo que cambia el acumulado, porque ahora sí en lugar de ser 10 son 12 fracciones.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

El acumulado es una promoción.  

  

La señora Presidenta acota:  

¿Usted está pagando, por qué? Por el valor de la fracción que usted se va a ganar, 16 millones 

por cada fracción, compré una o compré las dos, usted paga el costo y lo que usted está pagando 

es por el premio mayor o los otros premios, por el plan de premios del sorteo, podría no haber 

acumulado, mañana decir ya no hay más acumulado, obviamente no, pero podríamos quitarlo, 

pero no podemos quitar el plan de premios, porque entonces la gente no tendría razón de jugar, 

pero le dejo la palabra a Marce para que nos defina.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:  

Vamos a ver Don Luis Andrés, algunas precisiones para las dudas que usted plantea y sobre 

todo por muchas consultas que hacen los consumidores. Bueno, la primera que veo que la tienen 

clara es que el premio acumulado es un premio extra que sale del fondo de premios extra y que 

no está relacionado ni con el costo de la fracción, ni con el plan de premios ordinario, eso es 

importante, nadie está pagando adicional el poder acceder a ese premio acumulado eso es muy 

importante.  

  

La Junta no está cambiando las reglas del juego. ¿Por qué? Porque la decisión que los señores 

directores tomaron el lunes pasado en sesión de Junta Directiva, no se aplicó para el sorteo del 

martes 7 de marzo que ya estaba en la calle, que ya se estaba vendiendo y se respetaron las 

condiciones para ese martes 7 de marzo, no se cambiaron las condiciones.  

  

Las condiciones bueno y también hay algo importante, hay que ver que las reglas del juego son 

por sorteo, cada sorteo es un sorteo independiente, tiene su propio plan de premios y tiene sus 

reglas del juego, entonces la decisión que se tomó de aumentar en una emisión de 2 fracciones 

de todas las series y números se tomó el lunes hace 8 días, se tomó el lunes pasado y aplicó para 

el sorteo del viernes 10 de marzo previamente comunicados a todas las personas y antes de la 

realización del sorteo, cambiar las reglas del juegos hubiese implicado que la Junta dijera, ya el 

sorteo se realizó o ya casi se va a realizar, ya estamos para poder conocer las combinaciones 

ganadoras y en este momento yo cambio las reglas del juegos una vez que ya se vendió, que ya 

recibí si es que hubiese devolución y ya yo estoy para hacer eso, ahí sí cambió las reglas del 

juegos, pero previo al viernes 10 de marzo, previo a la realización de ese sorteo, la Junta 

comunicó cuáles eran las reglas del juego para ese sorteo y tenemos que ver que cada sorteo es 

un sorteo independiente, tiene ingresos independientes, se liquida de manera independiente y 

para cada una de ellos previo a su realización, puso en conocimiento de los jugadores cuáles 

era las reglas del juego, a mí me parece que eso es importante esas dos consideraciones, primero 

es un fondo de premios extra, es adicional, no influye en el precio, no influye en el premio 

ordinario, es una posibilidad que la Junta le está regalando a los consumidores, que incluso yo 

le decía a doña Esmeralda resaltar que ese reconocimiento a esos jugadores fieles de los 

productos de la Junta, que tienen la posibilidad de acceder a ese premio adicional, eso es 

importantísimo.  

  

Dos, en este caso nadie cambió las reglas del juego, empezó a regir el viernes 10 de marzo y a 

partir de esa fecha comunicó de previo cuáles eran las condiciones de ese sorteo.  
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La señora Presidenta agrega:  

Marce a mí sí alguien me comentó que esa persona había comprado la del viernes la había 

comprado el miércoles y nosotros sacamos el comunicado y se puso a disposición creo que fue 

el jueves en la noche o el viernes, entonces que decía que le cambiamos las reglas porque él ya 

había comprado y él sabía que se iba a ganar si se lo ganaba se ganaba 82 millones y que ya en 

ese momento eran 67 una cosa así.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comenta:  

Sí, eso habría que valorarlo doña Esmeralda, pero aun así fue antes de la realización del sorteo, 

pero así es importante siempre tener una comunicación oportuna y ojalá previa a la salida, lo 

que pasa es que bueno, no necesariamente los vendedores retiran la lotería, digamos de martes 

no la retiran miércoles en la mañana, sino que ellos ya la tienen retirada por adelantado 

efectivamente.  

   

Pero sí yo rescataría esa parte, lo importante es que antes de llevar a cabo el sorteo, si la Junta 

hizo la comunicación, problemático sería haber hecho y luego cambiado las reglas.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Salió en el periódico Extra, en las declaraciones de un abogado, Boris Molina no lo conozco, 

en un reportaje sobre la Junta que fue y que voy a leer solo el último pedacito de él, ahora que 

tenemos la licenciada aquí, por una sencilla, el mercado es sumamente sensible a una publicidad 

y aunque no sea cierta venga a perjudicar a algún producto de una institución eso como punto 

número uno.  

  

Punto número dos, yo considero a nivel personal y me disculpan que lo diga, pero en estos 

momentos está institución no está en condiciones de empezar a tener discusiones con los 

vendedores que están vendiendo los productos de la Junta a un mayor precio, porque eso hace 

hasta cierto punto, una rebeldía porque se les va a acabar el negocio y mientras que no estemos 

en capacidad de tener más vendedores, no se puede empezar esta parte de palabras y 

publicaciones de la Junta va a quitar.  

  

El otro punto importante que a mí me parece y ahora es el hecho que los costarricenses 

y especialmente los costarricenses de clase media hacia abajo, no entendían por qué un entero 

del gordo navideño tenía más acciones y otros tenían menos y se iban a ganar más o si iban a 

ganar menos, o sea, eso desde el punto de vista de comunicación es fatal, crea incertidumbre y 

aparte de eso sale cualquier persona a decir cualquier cosa y lo primero que hace es que el 

consumidor se asusta y dice, ay Dios Santo, nos vamos con todo, porque tras de que voy a gastar 

5 pesos y si no pego.  

  

La Junta si tiene casi dos siglos es porque siempre ha vendido confiabilidad, transparencia y 

me disculpan si dejé algún otro en este caso, pero con esos principios hablo de mantenerse en 

el mercado costarricense y para terminar, yo creo que la vez pasada que se tomó el acuerdo para 

las emisiones extras porque se estaba vendiendo muy rápido, o sea el día antes ya se había 

terminado la lotería, tratamos de que quedara bien el acuerdo de esta Junta Directiva para que 

trabajaran tranquilos en todo el proceso, yo considero que esta imagen de qué el acumulado yo 

entiendo perfectamente es una con función, pero si la gente tiene incentivo de comprar más y 
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muchos jugadores de hacer un esfuerzo para comprar más lotería para ver si se pegan el 

acumulado, que es lo que estaba produciendo de acuerdo al informe de mercadeo, es el hecho 

de que ya llama la atención ese premio para promocional que no sé quién lo inventó, pero mis 

felicitaciones, porque es un bombón de mercadeo, pero venir a decir que se gana 80 millones a 

que se gana 76, a la gran mayoría de costarricenses, qué es lo que dice, la Junta me quitó por 

cada pedacito 4 millones digamos, es para alguien que juega 2, 3 pedacitos es un capital como 

si fuera el de la Coca Cola.  

  

Entonces eso desmotiva y crea confusión y para terminar este abogado, voy a leer solo la parte 

final haciendo un resumen, él dice ¿Cómo se llama la obra? engaño, dijo Molina al periódico, 

además consideró que hay una violación de derecho de información, advertencias y 

transparencia hacia el consumidor amparándose en su poder unilateral, ha cambiado las reglas 

del juego, pero olvidándose que la Junta es un ente público, debe regirse bajo el principio de 

legalidad que lo obliga el artículo 11 de la Constitución y 11, 13 y 16 de la Ley General de 

Administración Pública, explicó además me parece que podría existir una violación de nivel de 

probidad en el ejercicio de la Función Pública, según dispone enumerar 3 de la Ley contra la 

corrupción, el enriquecimiento ilícito en la Función Pública, concluyó el abogado, ante 

esto tenemos a la licenciada aquí con nosotros doña Marcela, me gustaría su opinión y 

presentaría si antes de terminar con esto termino, estaría presentando y usted nos dispone 

porque desconozco el manejo de la Junta Directiva, una moción de orden y yo creo que desde 

el punto de vista de Mercadeo y de Ventas, este cambio en el acumulado cuando está tan alto 

que es, o sea, no es siempre es esporádico y la Junta necesita vender, no podemos decir 80, 76, 

o sea no se puede 10, 12 fracciones no, es preferible que los departamentos encargados en este 

caso de los análisis, vean la posibilidad de poner más lotería en línea o en este caso de evaluar 

la posibilidad en eso de no subir dos infracciones, sino poner más.  

  

Y otra cosa que no me parece a nivel de ventas y me gustaría que estuviera en una moción en 

eso desde acá si es posible, o usted decida y mis disculpas porque no sé cómo canalizar, solo 

estoy dando una idea en el hecho este de qué una vez que se haya decidido en incrementar la 

oferta al mercado, igual no importa si el acumulado llegó a dos mil millones digamos y el hecho 

de decirle a la gente la Junta es confiable, segura.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Tal vez para aclararle porque sí se han hecho todos los esfuerzos de comunicación, siempre hay 

oportunidades de mejora, pero en la página web estoy por entrar y ver toda la publicidad que se 

ha hecho, no es cierto lo que dice el señor, obviamente es la extra entonces la extra nosotros ni 

siquiera el derecho de respuesta hemos pedido, porque la verdad es que ellos siempre 

comunican malintencionadamente en contra de la Junta entonces, por lo menos yo ni siquiera 

gasto esfuerzo ni nada con ese medio, porque cuando nunca publican nada y cuando publican 

es negativo, siempre en contra de la institución, entonces en realidad ni me preocupa, a no ser 

que esto genere en otros medios alguna escalada, entonces ahí si le ponemos atención.  

  

Me parece que hay un comunicado también que se envió de cómo funciona lo que Marcela 

bien explicó ahorita, o sea, no se le cambiaron las reglas del juego a nadie, usted paga por un 

premio, un plan de premios y eso no ha cambiado, que usted tenga esa posibilidad de que hoy 

tiene una promoción y bueno, ahora hay más fracciones, pero como expliqué antes, ahorita 

viene un sorteo extraordinario donde van a ver más fracciones, el acumulado lo que dicen las 



12 
 

 

reglas que se reparte entre las fracciones que estén en ese sorteo, entonces hay sorteos que tienen 

más fracciones que otros y eso siempre va a pasar y ya ha pasado antes y va a seguir pasando 

porque no todos los sorteos son de 10 fracciones, hay sorteo de 5, sorteos de 10 reacciones, hay 

sorteos de 40 fracciones y eso va a pasar siempre y no hay forma de que eso cambie, porque el 

acumulado no lo podemos incrementar para que sea más grande simplemente porque sea más 

grande,  hay una regla de cómo se acumula la plata cada vez que no sale el acumulado.  

  

Entonces esa parte es bien clara y hay bastante información en redes sociales, hay algunas 

personas que puedan pensar que no es así, están en todo su derecho de reclamar y si quieren 

demandarnos también están en todo su derecho y nosotros tendremos que defendernos, si es del 

caso porque no sería la primera vez, casi que todo el tiempo estamos recibiendo demandas y 

acusaciones en medios de comunicación, los vendedores y demás, pero los vendedores no están 

recibiendo ningún tipo de perjuicio, todo lo contrario, porque más bien ustedes dicen, hay que 

poner más loterías y eso fue lo que hicimos, poner más lotería con una emisión más y ¿Cómo 

lo hicimos? En el canal digital porque no había tiempo de imprimir la lotería, distribuirla, 

mandarla a todas las agencias bancarias y ese proceso normalmente se toma dos meses de 

tiempo, en el momento en que se imprime y el momento en que el vendedor la tiene todo el 

país, son por lo menos 2 meses de tiempo.   

  

Entonces obviamente que no nos vamos a poner a imprimir una emisión de lotería de un sorteo 

y que, al día siguiente, sale el acumulado y esa lotería ya tendríamos que hacerla, destruir, 

entonces la opción que se encuentra pues lógicamente, porque sí tenemos ese canal digital, si 

no lo tuviéramos, no hubiéramos tenido la opción de generar por lo menos no tan rápido, como 

es una promoción y sale y ya tienes la lotería impresa, habría que destruirla.  

  

Lo que sí posiblemente haya que hacer es mejorar en divulgar más cuál es la metodología del 

acumulado para que todo el mundo tenga claridad de usted no está pagando, o sea, es un 

beneficio que, si ya compró, puede hacer que también usted está comprando para el premio 

mayor, del segundo premio, el tercer premio en los chances y los 100 premios en la Lotería 

Nacional y eso es lo que usted paga, es lo que le cuesta el pedacito de cada uno de los sorteos.   

  

Usted no paga para que me den un premio de acumulado de X o Y porque ese premio 

incrementa cada semana y usted no está pagando un 5, bueno incluso en algún momento 

donde los chances eran de 5 y la Lotería Nacional era de 10 y el acumulado era el mismo, nada 

más que entre semana se rifaban entre 10 fracciones y en fin de semana se hacía entre bien 20. 

Luego se cambió, se cambió el precio, se bajó el precio de la lotería, se bajaron la cantidad de 

fracciones, entonces todos quedaron de 5 fracciones por emisión, pero esto es una situación que 

va a depender del mercado, va a depender de cómo se comporten las ventas para que la Junta 

decida como ahora, eso en realidad es inédito, nos pasó para el gordo que tampoco nunca había 

pasado nunca habíamos tenido que sacar una emisión más y se tuvo que sacar para el Gordo, 

porque ya para noviembre no teníamos lotería, entonces se tuvo que sacar una misión más y 

ahora, puede ser que venga otro acumulado y no genere esta locura que tenemos ahorita o puede 

ser que sí, pero si pasa, pues ya tenemos esa posibilidad de generar más lotería e incluso ver si 

es tanto que más bien se está vendiendo toda la lotería y hay que incluso poner más lotería a 

disposición.  
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Entonces lo que sí hemos detectado es que sí hay que hacer algunas mejoras en la forma de 

cómo se adquiere para que sea más fácil para la gente, aunque al final de cuentas el sorteo del 

viernes de los doscientos mil fracciones que se colocaron de esa emisión, se habían vendido 

ciento sesenta y nueve mil fracciones, entonces de alguna forma la gente pudo comprarlas y las 

otras cuarenta mil son las que quedaron ahí en el canal y la gente lo entendió de esa forma, pero 

no es que se les cambió de ninguna manera o se les cambiaron las reglas del juego, por lo que 

usted está pagando, por lo que se está, no se le ha cambiado las reglas del juego.  

  

El señor Arturo Sanchez Quesada agrega:  

Yo le agregaría a lo que ya se ha comentado, que también cuando hablamos de la imagen de la 

Junta nosotros recibimos bastantes críticas respecto a qué hacemos contra la especulación, 

entonces esto ha sido también como parte del análisis, una forma de combatir la especulación 

y lo que trato de decir con esto es que siempre vamos a recibir críticas de un lado o del otro, 

entonces este tipo de decisiones siempre se hace con el respaldo de criterios técnicos, con 

personas expertas, no se toman a la ligera, entonces al momento de tomar esas decisiones hay 

que valorar muchos aspectos, dentro de los cuales, repito, está el tema de evitar la especulación, 

porque mucha gente todos lo sabemos, en el gordo navideño y este tipo de momentos, se 

aprovechan para especular precios.  

  

Yo y ustedes lo saben los que me conocen más, ustedes me van a ir conociendo, el tema del 

acumulado siempre ha sido un aspecto que yo valoro mucho, porque para mí es una de las pocas 

formas que tenemos de combatir a los ilegales, estoy segurísimo de que mucha gente está 

escogiendo comprar productos de la Junta y no ilegales, posiblemente algunos de nuestros 

productos como el lotto, y 3 monazos se verán afectados también, pero es de nosotros o sea, 

por algún lado nos entra, entonces no es de extrañar que veamos impacto en algunos de 

nuestros   

  

Entonces eso es un tema doña Olga, que hay que considerar de que hay aspectos dentro de la 

imagen de la institución que no es solo lo que una o varias personas puedan decir que como 

bien lo dijo doña Esmeralda, que las personas tienen libertad de expresión y pueden decir lo 

que quieran, pero aquí adentro nosotros tenemos que velar por muchas cosas, dentro de los 

cuales una de ellas es luchar contra los ilegales y la otra es hacer algo con la especulación de lo 

cual también nos acusan. ¿Qué hacemos contra los ilegales y contra la especulación?  Hacemos 

este tipo de cosas.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Tal vez no me explique o me extendí, lo que quiero decir es que la imagen en estos momentos 

que tiene el consumidor final, el que compra los productos es de confusión y eso lo pueden 

evaluar en Mercadeo y ahí es donde yo creo que es muy sensible esa parte y si existe, se dio en 

diciembre y se está produciendo ahora.  

  

Yo entiendo a la señora Presidenta que no se puede andar en todos los medios tratando de 

desmentir, pero a la hora de llegada en eso si nos está afectando en la imagen, se tiene que, 

aunque sea, enviar una carta o lo que sea para explicar, pero desafortunadamente el producirse 

esa diferencia entre 10 y 12 fracciones está provocando conmoción y estoy segura de que 

afectan las ventas a pesar de que fue exitosa, digámoslo así, esa una parte.  
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 Para terminar quiero decirle señor Vicepresidente, sí hay estrategias de Mercadeo y Ventas 

para frenar la especulación y esto que está sucediendo, pueden tener, no sé los años que quieran, 

pero cuando usted va al mercado a colocar su producto, primero evalúa el mercado y después 

va y le quiero poner una cosa dos empresas grandes con el mismo producto tipo Coca Cola y 

Pepsi, vea que las dos permanecen, pero hay una estrategia de mercado y una estrategia de 

ventas y permanecen en el mercado porque tienen buenos equipos.  

  

Gracias a Dios esta institución sí tiene la competencia de los ilegales, pero muy bien usted lo 

dijo en este caso, el acumulado estoy segura sin hacer un estudio de mercado que les ha bajado 

la venta por eso dije que era una excelente idea y con esto termino.  

 

La señora Presidenta realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

La señora Presidenta aclara:  

Nada más para que tengan ahí la información que nos pasa a doña Greethel, esta es del día de 

ayer, entonces esto es del canal digital, no de los vendedores, de los enteros de 5 fracciones que 

se colocaron, se colocaron veintiún mil enteros, ciento seis mil fracciones, se vendió el total de 

las fracciones de 5 y de los enteros de 2 fracciones se colocaron cien mil enteros, que son 

doscientas mil fracciones, se vendieron ciento treinta y cinco mil fracciones, es decir un 

67.84%.  

  

Entonces digamos que del canal quedaron sesenta y cinco mil fracciones que no se colocaron 

todavía, entonces esas son las mejoras que se están aplicando para promover un poquito más la 

venta, pero definitivamente estas ciento treinta y cinco mil fracciones digamos que no los 

teníamos antes, no se estaban vendiendo, entonces creo que un 67% de colocación, pues es 

exitoso, a pesar de que no se pudo vender todo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Creo que es una información que nos sacude la mesa y nos dice hay oportunidades de mejora. 

Siento que podemos revisar la metodología del acumulado cuando ya salga y revisar como 

estamos trabajando con las personas vendedoras, usted escucha la noticia que salió en canal 7 

y lo que decían es que los vendedores es el reflejo de esa necesidad de trabajar lo que es 

comunicación con las personas vendedoras, como las estamos capacitando, cuál es la 

comunicación que está para el público cómo lo estamos haciendo.   

  

Entonces creo que hay oportunidades de mejora, gracias por traernos eso, siempre vamos a 

tener gente que nos va a estar atacando y hay que cuidar muchísimo lo que es la credibilidad, 
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la transparencia y hay cerrar todas las puertas que quieran venir a dejarnos una imagen no tan 

clara ante las demás personas.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Lo positivo de esto y dentro de eso veo muy positivo es el tiempo de reacción que se tomó, se 

hizo muy rápido, fue una estrategia que sabía, era casi que podríamos decir que era un plan 

piloto, sabíamos que el sistema podría dar problemas, es un proceso de aprendizaje, hemos 

tenido menos de una semana con esta estrategia y me parece muy positivo que se haya colocado 

casi el 70% de eso, porque creo que cuando las personas ya reciban ese mensaje que dice, se 

puede comprar fracciones de 2 en 2 con una misma serie o si usted quiere más fracciones y van 

a tener diferentes series, si están de acuerdo ¿Sí o no? Es parte de lo que hablábamos de las 

áreas de mejora.   

  

Entonces yo sí quisiera reconocer que realmente esto trae muchísimos más recursos a la Junta 

de cara al consumidor y le dimos lo que estaba pidiendo más lotería, aunque fuera en otro canal, 

el consumidor no nos pide necesariamente lotería impresa, nos piden lotería, nos pide poder 

comprar y a precio, entonces la única forma de poder comprar a precio y tener los números 

disponibles y que además lo puedo hacer desde la comodidad de mi casa, entonces yo reconozco 

esto, es un proceso de aprendizaje, pero reconozco mucho el esfuerzo y la propuesta que trae 

Mercadeo, la ejecución que se hizo en tiempo récord y estamos aprendiendo y probablemente 

la siguiente semana vamos a ver otros números mayores en estos.  

  

La señora Presidenta indica:  

Y uno de los mensajes que yo le di a la prensa es que hay más gente que tiene posibilidades de 

comprar, o sea, no vi cuánto, hacernos los compradores en el canal digital, pero bueno, 135000 

fracciones digamos que fuera que cada una persona compró dos, pues estamos hablando de un 

montón de gente que compró porque pudo tener la oportunidad de comprar más allá y además 

de que también hay más lotería en la calle.  

 

 

Artículo 6. Oficio PR-DP-UAPA-OF-2023-0024. Invitación UAPA capacitación gratuita 

Gobierno Corporativo. 

 

Se presenta el oficio PR-DP-UAPA-OF-2023-0024 del 06 de marzo de 2023, suscrito por la 

señora Yara Jiménez Fallas, Secretaria, Consejo de Gobierno, en el que indica: 

 

Tengo el agrado de saludarlos, en ocasión de hacer referencia a la necesaria 

actualización y fortalecimiento sobre los conocimientos de Gobierno Corporativo, 

relacionados con la implementación de buenas prácticas en las empresas propiedad 

del Estado, por parte de los miembros del Órgano de Dirección y la Alta Gerencia, 

como responsables de establecer, aprobar y supervisar las directrices y estrategias 

de la empresa; así como de los enlaces encargados de Gobierno Corporativo en las 

mismas.  

En virtud del Decreto Ejecutivo No. 40696, del 20 de octubre de 2017 y sus 

reformas, el cual indica como principales funciones de la Unidad Asesora para la 
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Dirección y Coordinación de la Propiedad Accionaria del Estado y la Gestión de 

las Instituciones Autónomas (UAPA) en su artículo 5, diseñar y promover procesos 

de capacitación para directivos de las empresas públicas e instituciones autónomas; 

me permito invitarlos a las siguientes capacitaciones que se realizan de gratuita y 

virtual, utilizando la plataforma Teams:  

1. Jueves 23 de marzo de 8:30 a.m. – 11:00 a.m.  

Tema: Fundamentos y principios de Gobierno Corporativo.  

   

2. Jueves 20 de abril de 9:00 a.m. -11:30 a.m.  

Tema: Experiencia del Banco Nacional de Costa Rica en la implementación del 

Gobierno Corporativo.  

Respetuosamente se les solicita, llenar y enviar la plantilla adjunto en formato 

Excel, no en pdf, a la siguiente dirección: uasesora@presidencia.go.cr,  antes del 

viernes 17 de marzo del 2023.   

 

La señora Presidenta presenta:  

Bueno, el tema creo que ya lo habíamos mencionado, pero no habíamos visto el oficio, que yo 

se los había mandado al chat para tema de la capacitación de Gobierno Corporativo, el jueves 

23 de marzo de 8:30 a 11 de la mañana, fundamentos y principios de gobierno corporativo y el 

jueves 20 de abril, de 9 a 11 de la mañana, experiencia del Banco Nacional en la implementación 

de gobierno corporativo. Se le solicita enviar una plantilla que tienen ahí para poder definir 

quiénes son las personas que van a participar antes del viernes 17 de marzo, entonces los que 

están interesados agradecemos que le pasen a Diego, tal vez la lista de las personas para que 

podamos llenar la plantilla.  

  

No creo que les tome mucho tiempo, es virtual y entonces creo que esos cursos son bastante 

importantes, bueno, normalmente este debe ser así como muy rápido, porque normalmente esos 

cursos son de 2 días. Es para todos los miembros de la Junta Directiva y de la alta gerencia, 

incluso pueden ir los gerentes.   

 

Se da por conocido  

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 7. Oficio JPS-GG-0414-2023. Rifa FUNCAVIDA. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0414-2023 del 13 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Organización: Fundación Calidad de Vida para Personas con Cáncer (FUNCAVIDA) 
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Representante Legal: María Isabel Ramírez Castro 

Cédula Jurídica: 3-006-492062 

Teléfono: 2445-3173  directora@funcavida.org   

Fecha del Sorteo / 

Artículo a rifar 
Criterios Datos Financieros Fin de la Rifa 

Primer sorteo: 

 

Fecha del sorteo:  

 

30 de abril de 2023. 

 

Premios: 

 

1. Primer premio: 

Secadora de ropa 

Mabe, 22kg, de gas. 

 

2. Segundo premio: 

Una noche en casita 

para dos personas, 

con tres tipos de 

alimentación 

incluido (Menú 

típico), en hotel 

Santa Juana.  

 

*El segundo premio es 

donado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Segundo sorteo: 

 

Fecha del sorteo:  

 

22 de octubre de 2023. 

 

Premios: 

 

1. Primer premio: 

Pantalla 50 LED, 

Asesoría 

Jurídica: 

 

    JPS AJ 

141-2022 

(sic), de fecha 

20 de febrero 

de 2023 

 

“Favorable” 

 

 

 

 

 

Mercadeo: 

  

JPS-GG-

GPC-MER-

IDP-034-

2023 de fecha 

13 de marzo 

de 2023 

 

“Favorable” 

 

 

Primer sorteo 

 

Valor de la 

acción 
₡2.000,00  

Cantidad 

de Acciones 
1.000 

Proyección 
Posicionamiento del 

100% de las acciones 

Ingreso 

esperado 
₡2.000.000,00 

Gastos ₡467.350,00 

Utilidad 

Esperada 
₡1.532.650,00 

 

 

Detalle de Gastos 

Premios: 

Secadora 
₡310.000,00 

Gastos varios: 

Impresiones a 

color 

Gastos 

administrativos 

Abogado 

 

₡107.350,00 

 

₡20.000,00 

 

₡30.000,00 

Total ₡467.350,00 

 

 

 

 

Segundo sorteo 

 

Valor de la 

acción 
₡2.000,00  

Cantidad 

de Acciones 
1.000 

Proyección 
Posicionamiento del 

100% de las acciones 

Ingreso 

esperado 
₡2.000.000,00 

Gastos ₡367.350,00 

Las utilidades 

obtenidas en esta rifa, 

autorizada por la 

Junta de Protección 

Social para el año 

2023, serán 

utilizadas para que 

los sobrevivientes de 

cáncer puedan 

obtener un porcentaje 

de ingreso para las 

actividades de 

Turismo Social para 

el desarrollo del 

Turismo de Salud y 

Bienestar Integral ya 

que estas actividades 

son un medio de 

rehabilitación para 

sobrellevar está 

enfermedad. Y a su 

vez obtener un 

ingreso para que 

FUNCAVIDA cubra 

con los gastos según 

la necesidad de la 

fundación. 

mailto:directora@funcavida.org
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marca Sankey, 

modelo CLED-

501W7. 

 

2. Segundo premio: Un 

tour de chocolate 

para tres personas en 

Rainforest 

Chocolate Tour. 

 

*El segundo premio es 

donado. 

 

Utilidad 

Esperada 
₡1.632.650,00 

 

 

Detalle de Gastos 

Premios: 

Pantalla LED 
₡240.000,00 

Gastos varios: 

Impresiones a 

color 

Gastos 

administrativos 

₡107.350,00 

 

₡20.000,00 

Total ₡367.350,00 
 

En el oficio elaborado por el Departamento de Mercadeo, se indica:  

 

1. Aprobar la propuesta de dos rifas presentada por FUNCAVIDA. 

 

La señora Greethel Arias Alfaro realiza la siguiente presentación:  
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Acuerdo JD-135 

De conformidad con el Artículo 2° de la Ley N°8718 para la Autorización de Rifas, remito el 

criterio legal favorable externado mediante el oficio JPS-AJ-141-2022 (sic), suscrito por la 

señora Marcela Sánchez, Asesora Legal y criterio de Mercadeo sobre mecánica del juego JPS-

GG-GPC-MER-IDP-034-2023, y el Cuadro N°001-2022 de la señora Greethel Arias Alfaro, 
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Gerente General a.i. se aprueba la solicitud de las rifas de la Fundación Calidad de Vida para 

Personas con Cáncer (FUNCAVIDA) 

 

Primer sorteo: 

 

Fecha del sorteo: 30 de abril de 2023. 

 

Premios: 

3. Primer premio: Secadora de ropa Mabe, 22kg, de gas. 

4. Segundo premio: Una noche en casita para dos personas, con tres tipos de alimentación 

incluido (Menú típico), en hotel Santa Juana.  

 

*El segundo premio es donado. 

 

 

Segundo sorteo: 

 

Fecha del sorteo: 22 de octubre de 2023. 

 

Premios: 

3. Primer premio: Pantalla 50 LED, marca Sankey, modelo CLED-501W7. 

4. Segundo premio: Un tour de chocolate para tres personas en Rainforest Chocolate Tour. 

 

*El segundo premio es donado. 

 

Asimismo, de conformidad con el artículo 8 del Reglamento al artículo 2 de la Ley No.8718 

para la autorización de rifa, deben presentar los talonarios a efecto de ser sellados por la 

Gerencia General de la Junta de Protección Social y suscribir un convenio comprometiéndose 

a cumplir los términos del mismo. ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General.  Infórmese a la Asesoría Jurídica y al Departamento de 

Mercadeo.   

 

 

Artículo 8. Oficio FMVL-GG-037-2023 Seguimiento a plazos de nombramiento 

directores. Oficio JPS-GG-0366-2023. Nombramiento director independiente 

FOMUVEL. 

 

 Se presenta el oficio FMVL-GG-037-2023 del 06 de marzo de 2023, suscrito por la 

señora Karla Solis Cruz, Gerencia General, FOMUVEL, en el que indica: 

 

Mediante oficio JPS-JD-SJD-773-2022, recibido en FOMUVEL el pasado 09-

012023, se conoció la resolución de esta junta directiva sobre el nombramiento del 

representante del sector cooperativo en la Junta Directiva del Fondo.   
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El acuerdo indica lo siguiente: “ACUERDO JD-788 Conocido el oficio JPS-GG-

12602022 del 13 de setiembre de 2022, suscrito por la señora Marilyn Solano 

Chinchilla, Gerente General, conforme con la recomendación del Tribunal de 

Elecciones y de conformidad con el inciso b) del artículo 9 del Reglamento del 

Fondo Mutual y de Beneficio Social para los vendedores de lotería, se dispone: 

Nombrar al señor José Manuel Hernández Pérez, cédula de residencia 

155804508303, como 24 representante de las Cooperativas en la Junta Directiva 

de FOMUVEL. Rige del 11 enero 2023, al 11 de enero de 2025. ACUERDO 

FIRME”. Lo resaltado no corresponde al texto original.   

   

Posteriormente, la Junta Directiva declara la firmeza del nombramiento del director 

de la Junta de FOMUVEL y deciden modificar el acuerdo JD-788 que consta en el 

Capítulo VI artículo 8) de la sesión ordinaria 66-2022 relacionado con el 

nombramiento del representante del sector cooperativo en la Junta Directiva de 

FOMUVEL, en cuanto a la fecha de vigencia del nombramiento, siendo lo correcto 

a partir del 10 de enero del 2023 y se autoriza su transcripción como acuerdo 

firme.    

   

Desde el año 2021, mediante oficio FMVL-GG-080-2021, esta Gerencia ha venido 

advirtiendo sobre el incumplimiento al artículo 8 del Reglamento General de 

FOMUVEL, ya que los representantes del sector cooperativo e independiente 

vencen nombramientos en año par, sin embargo, en el 2021 ambos representantes 

fueron nombrados por dos años, lo que provocó que sus vencimientos se estén 

dando en año impar.   

Sobre este tema ya el Fondo ha hecho varias gestiones1 con el fin de que se logre 

subsanar la inconsistencia, sin embargo esto no ha ocurrido y nuevamente se vuelve 

a generar un error en el plazo de nombramiento otorgado al representante del sector 

cooperativo cuando indican que su periodo vence el 10 de enero del 2025.   

En respuesta a la última gestión realizada por el Fondo sobre este tema, la Gerencia 

General de la JPS copia a FOMUVEL el oficio JPS-GG-0940-2021 del 08 de julio 

del 2021 donde se le solicita a la Asesoría Jurídica lo siguiente: “… considerando 

el oficio   

JPS-AJ-352-2021 “Remitir a esta Gerencia General una propuesta de redacción 

de   

artículo o disposición transitoria, mediante la cual se corrija la imperfección 

formal de no haber nombrado a los señores directores de FOMUVEL, Guido 

Torres y Carlos   

   
1 FMVL-GG-080-2021, FMVL-GG-0147-2021 y FMVL-GG-0040-2022.   

   

Fallas en año par y que, en adelante, se resuelva la situación de alternabilidad en 

los futuros nombramientos que se deba realizar”, sin embargo, el tema continúa 

sin atenderse.   

Considerando que próximamente se tiene el nombramiento del representante del 

sector independiente, agradecería tomar en consideración lo que hasta aquí se ha 

expuesto, con el fin de que se actúe conforme a lo establecido en el artículo 8 o bien 
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que la Asesoría Jurídica emita al Órgano de Dirección la modificación al 

reglamento que fue solicitada por la Gerencia de la Junta en el 2021 así como 

subsanar el plazo de nombramiento del director actual que representa al sector 

cooperativo en la Junta Directiva de FOMUVEL. Se adjunta a esta misiva los 

oficios citados para su referencia.   

 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-0366-2023 del 08 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

De acuerdo con el Reglamento General de FOMUVEL, artículo 9 inciso d, me 

permito remitir, para su consideración y aprobación, el oficio indicado en la 

Referencia, mediante el cual el Tribunal Electoral para la elección del miembro 

independiente en la Junta Directiva del Fondo Mutual y de Beneficio Social para 

los Vendedores de Lotería (FOMUVEL), da por finalizado el proceso y emite su 

recomendación.  

El citado tribunal informa que, para esta ocasión, únicamente presentó candidatura 

el señor Víctor Cruz Salablanca, cédula de residencia número 155809152717, quien 

manifestó su interés en servir en ese cuerpo colegiado. El señor Cruz Salablanca, 

además de vendedor de lotería, es empresario y cuenta con experiencia como 

miembro de juntas directivas tanto de tipo gremial como social.  

De acuerdo con la recomendación del Tribunal Electoral y de esta Gerencia, se 

procederá a convocar a don Víctor para su debida juramentación, en la sesión de 

Junta Directiva de la JPS del jueves 9 de marzo del 2022.  

En lo que corresponde al período de nombramiento, se adjunta el oficio JPS-AJ-

207-2023, así como sus documentos anexos, mediante los cuales la Asesoría 

Jurídica propone tres opciones para establecerlo.  

 

Se trascribe el oficio JPS-AJ-207-2023 del 09 de marzo de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Jefe, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

Se hace referencia la situación que se presenta con los nombramientos de los 

miembros de la Junta Directiva de FOMUVEL, a partir de lo expresado en el oficio 

JPSAJ-352-2021 y la solicitud cursada por la Gerencia General en el oficio JPS-

GG-09402021 de fecha 08 de julio de 2021, así como las instancias realizadas por 

la Gerencia de FOMUVEL y los hallazgos expuestos por la SUPEN.  

Se adjunta una presentación con un recuento de este tema y con tres opciones, 

sujetas a valoración por parte de la Junta Directiva, que corresponden a:  

a) Modificación del artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual Beneficio Social a 

Vendedores Lotería, para establecer la alternancia de los nombramientos de la 

siguiente manera:  

  

Nombramientos en año par:  

1 JPS  
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  1 organizaciones sociales  

  1 independiente  

Nombramientos en año impar:  

  1 JPS  

  1 sector cooperativo  

  

Disposición transitoria:  

Relección por un año:  

 Actual representante de las organizaciones sociales hasta el año 2024  

 Actual representante de vendedores independientes hasta el año 2024  

  

b) Modificación del artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual Beneficio Social a 

Vendedores Lotería, para establecer la alternancia de los nombramientos de la 

siguiente manera:  

  

Nombramientos en año par:  

1 JPS  

  1 independiente  

Nombramientos en año impar:  

  1 JPS  

  1 sector cooperativo  

  1 representante de organizaciones sociales  

  

Disposición transitoria:  

Relección por un año:  

 Actual representante de vendedores independientes hasta el año 2024  

  

c) Modificación del artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual Beneficio Social a 

Vendedores Lotería para eliminar los nombramientos alternos.  
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Adicionalmente se hace necesario trabajar en una modificación del artículo 9 del 

reglamento, a partir de la construcción y promulgación de una Política de Idoneidad 

para cumplir con el “Reglamento sobre Idoneidad y desempeño de los Miembros 

del Órgano de Dirección y de la Alta Gerencia de entidades y empresas 

Supervisadas”, según advertencias realizadas por la SUPEN.  

Se adjunta una presentación para realizar ante la Junta Directiva.  

 

 La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada presenta:  

Bueno primero hacer una breve referencia de que cuando se emite la ley de loterías en el año 

94 se crea un fondo Mutual para los vendedores de lotería. Este fondo se crea con un aporte 

único de 40 millones de colones que hace la Junta de Protección Social y se alimenta de un 1% 

que aporten los vendedores que sale de su Comisión por ventas. Ese 1% un 0.75 es para el 

funcionamiento de este fondo y el 0. 25 restante es para la creación de un fondo de pensiones. 

Ese fondo se crea, como les digo en el año 94.   

 

En ese artículo 26 de la Ley de loterías establece que corresponde a la Junta Directiva de la 

Junta de Protección Social es reglamentar el fondo y además establece que este fondo será 

dirigido por una Junta Directiva conformada por dos representantes de la Junta de Protección 

Social, un representante de los vendedores independientes, un representante del sector 

cooperativo y un representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería.   

  

Entonces la Junta emitió un reglamento del fondo Mutual y de beneficio social para los 

vendedores de lotería, que en el artículo 8 establece cómo es que se conforma esa Junta 

Directiva, ya respetando lo que dice la ley, pero además ese aplica, primero se nombran todos 

en el mismo momento y posteriormente viene y se aplica una reforma donde se busca un 

nombramiento alterno de estos cargos de miembro de la Junta Directiva de FOMUVEL o Fondo 

Mutual.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada expone:  

Para el periodo 2020, el fondo manda la solicitud para iniciar el proceso de nombramiento de 

los representantes que se vencen y no se tramita a tiempo y la otra situación que se da es que 

por la emergencia que en ese momento se estaba atravesando en razón de COVID-19 se agrava 

esta situación de atraso, entonces ahí la Junta Directiva tiene que tomar la decisión de extender 

los nombramientos de 2 representantes del sector cooperativo y de los vendedores 

independientes, sobre todo en la situación que se mostraba en ese momento más complicada 

era la situación de los vendedores independientes, porque de acuerdo con la normativa en este 

caso, pues existe siempre la posibilidad de que hayan más postulantes.  
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Entonces, para elegir un solo representante de los vendedores independientes siempre hay que 

hacer un proceso de elección y de acuerdo con el Reglamento, este proceso de elección tiene 

que iniciarse al menos 5 meses antes de que se venza el nombramiento, porque en los 3 primeros 

meses se tiene que dar espacio para que existan las postulaciones y en los dos meses restantes 

tiene que terminarse ese proceso de elección.   

  

Entonces, esa situación, como les digo, en el periodo 2020 se pone un poco complicada en razón 

de un atraso en la tramitación de la solicitud y de traer a Junta Directiva lo que son los 

nombramientos que se vencían y se agrava. Entonces se prorrogan dos nombramientos, él del 

sector cooperativo se prorroga hasta el 9 de enero del 2021, mientras se hace todo el 

procedimiento de selección y el de vendedores independientes primero se prorroga hasta el 18 

de abril del 2021 y posteriormente, como si se termina el proceso un poquito antes, se reduce y 

se deja hasta el 7 de marzo del 2021. ¿Esto para qué se hace esta prórroga en los nombramientos 

existentes? Pues lógicamente para darle una continuidad a la Junta Directiva del fondo basados 

en el principio de negocio en marcha y además, por qué se valoran situaciones de interés de la 

colectividad porque no se iba a dejar al fondo Mutual con todos sus trámites, con todas las 

situaciones pendientes de resolver, pues no se iban a dejar sin una Junta Directiva que lo 

dirigiera.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

¿Qué sucede a partir de ese momento? A inicios de este año se vuelve a hacer un nombramiento 

del sector cooperativo del 10 de enero del 2023 al 11 de enero del 2025, y está pendiente de 

resolver o conocer por parte de la Junta Directiva el tema de la representación de vendedores 

independientes que ya también está en estos días vencido, como vimos anteriormente.   

 

 
 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada agrega:  
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¿Que provoca esta situación de estos nombramientos? Bueno, que en realidad que se haya hecho 

una inconsistencia y no se haya respetado esa alternancia porque los nombramientos que se 

vencían en año par se han estado venciendo en año impar, entonces ya no se tiene esa 

alternancia, sobre esa situación FOMUVEL ha mandado varios oficios en el 2021, en el 2022 

y en el 2023, donde ha señalado que esos nombramientos han incumplido con el artículo 8 del 

Reglamento que si han dado esas inconsistencias, que se están venciendo nombramientos en 

año impar siendo lo correcto en año par que debió nombrarse por el resto del periodo y no por 

periodos completos, y solicita la corrección. Lo que hay que entrar a analizar es si efectivamente 

esa corrección se puede hacer más adelante lo vamos a ver.  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada indica:  

Adicionalmente también recordemos que el Fondo Mutual, con esa representación, también 

representa su Junta Directiva, representa al fondo de pensiones, entonces hay un fondo Mutual 

y hay un fondo de pensiones, ese fondo de pensiones ¿cómo se alimenta? Con el 0.25 qué 

aportan los vendedores de lotería de su comisión o descuento por ventas y además se le adiciona 

un 1%, que también la Junta aporta.  

  

Entonces recapitulo para los señores directores nuevos, hay un fondo Mutual representado por 

una Junta directiva y, además, un fondo de pensiones que también lo representa esta Junta 

Directiva y que se fiscaliza y se administra de acuerdo con todas las disposiciones de la SUPEN, 

la SUPEN ha venido haciendo algunas visualizaciones o auditoría, dentro de sus auditorías la 

SUPEN puso en conocimiento de la Junta de Protección Social y del Fondo Mutual una serie 

de hallazgos.   

  

Si hay oportunidades de mejora a nivel de la normativa que ahorita vamos a ver y, 

efectivamente, sí hay una ausencia de una política de idoneidad. Esta política de idoneidad y 

este Reglamento que se señala en el punto E tiene relación con definir cuáles son los criterios 
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precisamente de idoneidad y desempeño que se esperan de los miembros de Junta Directiva de 

FOMUVEL para que no solamente puedan llevar adelante la administración del fondo, sino de 

manera correcta también la administración del fondo de pensiones.  

  

 

 
La señora Ana Marcela Sanchez Quesada presenta:  

Sobre estos temas, se había tendido una consulta a la Gerencia General en el oficio AJ-352 del 

año 2021, dónde se la había hecho un análisis a la Gerencia General en su momento respecto 

de las solicitudes que estaban haciendo FOMUVEL para que se corrigieran los nombramientos 

que se habían hecho y que no coincidían en la alternancia con los vencimientos fuera en año 

par o en año impar.  

  

No era tan fácil ni es tan fácil, simple y sencillamente tener un nombramiento en estas 

condiciones y simple y sencillamente corregir fechas a cortando esas fechas y se la había dicho 

a la Gerencia General, que había opciones de reformas reglamentarias y de emisión de 

disposiciones transitorias para tratar de corregir esos nombramientos.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada amplia:  

Ese hizo un análisis aquí también, una referencia muy rápida, cuando nosotros tenemos actos 

administrativos que están en firme y que les conceden derechos subjetivos a las personas, no es 

tan fácil volver atrás, la administración no tiene tan fácil volver atrás sobre sus propios actos.  

  

Ese es el camino para revocar actos administrativos y sería el camino a analizar para ver si 

accede a esas peticiones de FOMUVEL de que se corrijan esos nombramientos o que se 

modifiquen esos nombramientos.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

Posiblemente yo vaya a presentar ese proceso de lesividad a los tribunales y la mora judicial 

me vaya a dar sin terminar un proceso judicial y ya el plazo del nombramiento fenicio.  
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada añade:  

Esta modificación iría acompañada de una disposición transitoria donde se tenga que reelegir 

por 1 año el actual representante de las organizaciones sociales para que termine en 2024 y ya 

pueda lograr la alternancia y el actual representante de los vendedores independientes hasta el 

año 2024 para poder lograr esa alternancia, entonces ya se corrigen las situaciones que hay en 

este momento.  

 

 
La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  
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Y dictar una disposición transitoria reeligiendo por 1 año al actual representante de los 

vendedores independientes, para que venzan el 2024. Entonces ya logramos también esa 

alternancia. En la alternativa anterior, habría que reelegir a dos miembros actuales para lograr 

esa alternancia, con esta únicamente a 1 que es el representante de los vendedores 

independientes. Hago la aclaración que en el Reglamento actual si se prevé la posibilidad de 

que la Junta reelija a los actuales miembros.  

 

 

 
La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

Yo les puse aquí arriba una alarmista o una alerta ahí roja ¿por qué? Por qué en ninguno de ellos 

tenemos todavía la política de idoneidad, vemos que la suspenden del 2021, le hizo saber a la 



36 
 

 

Junta de que no se había dictado, no se había conformado un equipo de trabajo para que dictara 

esta política de idoneidad para que definiera cuáles son los criterios precisamente de idoneidad 

para ocupar estos cargos. Esto se necesita hacerlo e implicará cuando se conforme ese equipo 

de trabajo el hacer una modificación al artículo 9 del Reglamento, que es el que establece los 

criterios para nombramiento de cada uno de estos representantes, y si bien es cierto, con las 

alternativas anteriores se puede solucionar el tema de las alternancias, y se pueden, digamos 

reelegir personas que en este momento están o bien hacer nombramientos nuevos, sí, hacer la 

aclaración que en ningún caso estarán, digamos, bajo criterios, porque así no se iniciaron los 

procedimientos de elección o selección bajo criterio de políticas de idoneidad.  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada indica:  

Eso era, digamos, para ponerles a los señores directores el panorama, las alternativas que hay y 

ya ahí continuará doña Greethel con el tema de que ya viene el nombramiento de uno de los 

vendedores.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Una pregunta, yo estaba viendo ese tema y en FOMUVEL está nombrado el señor José Miguel 

Hernández Pérez, como representante de cooperativas el 10 de enero del 23 al 1 de abril del 25, 

don Guido Torres y don Carlos Fallas, no sé ¿son representantes de qué? No me quedó claro en 

año par. ¿Entonces, cuántos son los integrantes de esa Junta Directiva? ¿Cuáles están a derecho? 

Solo tenemos que nombrar uno que viene en el siguiente, pero antes de nombrar ese tenemos 

que tener esa política de idoneidad o lo podemos nombrar y después también crear la Comisión 

para que trabaje el tema de política de idoneidad y las aplicaciones que tengamos que hacer al 

reglamento de acuerdo con la alternativa que escojamos, usted nos planteó varias alternativas 

¿sería esa como la ruta?  

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:  
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En este momento, tenemos algunas gestiones de FOMUVEL donde dicen que se está 

incumpliendo los nombramientos de manera alterna y FOMUVEL ha insistido en que eso se 

corrija, la Junta ha venido haciendo los nombramientos, pero ha nombrado, por poner un 

ejemplo, un representante de vendedores y un representante del sector cooperativo que tenían 

que vencer en año par y están venciendo en año impar. Entonces es contrario a lo que dice el 

Reglamento eso, por un lado.   

  

Ya viene el nombramiento del vendedor independiente, que la propuesta que les va a presentar 

Greethel, igual si se hace en este momento no estaría venciendo en año impar, sino que estaría 

venciendo como dice el Reglamento, sino en año impar. Yo no puedo tomar los nombramientos 

que ya están firmes y juramentados y acortar los plazos para caer en año par.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Y en este caso para que no venza en año par se puede hacer por unos 2 años, sino por 1 año 

para que venza.   

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada difiere:  

No, todos son por 2 años doña Urania. Entonces, si se hace en este momento el de vendedor 

independiente, estamos haciéndolo en año 23 se vencería en el año 2025 y el Reglamento me 

dice que ese se vence en año par.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿No se puede hacer por 1 año, entonces?  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada acota:  

Sí.   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Ya la política si se está trabajando. Hay un grupo de compañeros de la gerencia de operaciones 

que están trabajando la política. Marce esa comisión, no entendí bien qué es la función de ellos, 

que están los compañeros de la gerencia de operaciones además de las políticas.   

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:  

No nada más es plantear esa política de idoneidad para que la conozca la Junta Directiva, una 

vez que esa política de idoneidad sea conocida y aprobada por la Junta Directiva habría que 

hacer una reforma al Reglamento y, lógicamente, los nombramientos que se hagan a partir de 

la aprobación de esa política por parte de la Junta Directiva y la modificación reglamentaria son 

los que van a cumplir con esa política, no podemos darle un efecto retroactivo, porque así no 

se inició el proceso de selección.   

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez consulta:  

¿Marcela, no viene una propuesta de la A o de la B, una recomendación de parte tuya? Las 2 

son similares.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

Me parece a mí que las 3 alternativas son jurídicamente viables, lógicamente van a ver unas 

que tengan mayor viabilidad o conveniencia u oportunidad, por ejemplo, en esta donde yo hago 

variaciones en la alternancia y dejo en año par al representante de las organizaciones sociales y 

al independiente y en año par al sector cooperativo, me deja, digamos válido el nombramiento 

que tengo del sector cooperativo, pero tengo que extender mediante una disposición transitoria, 

el de las organizaciones sociales y el de vendedores independientes reelegidos y extenderlos 

para que me venza el próximo año y lograr nuevamente tener la alternancia.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada indica:  

En la que sigue yo únicamente muevo el de organizaciones sociales, lo dejo en año impar y 

únicamente tendría que extender el actual de vendedores independientes al 2024 para poder 

lograr la alternancia, en la anterior tengo que extender y reelegir dos miembros de Junta, y aquí 

solamente uno.   

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

Y en la siguiente alternativa, yo elimino los nombramientos de alternancia y como lo dejo que 

contarán por 2 años a partir de su nombramiento no muevo ninguno de ellos y sí tendría ya el 

qué me venció, que me vence de vendedores independientes tendría que entrar a nombrar al que 

viene porque ya ese se venció en estos días, entonces nombraría él de vendedores 

independientes, pero los que tengo en este momento los dejo tal cual están.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Y en contra de este es que, si lo dejamos así, entonces a cada rato van a venir a Junta para estar 

nombrándose, mientras que los otros procesos son dos de un solo.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada concuerda:  

Exactamente, sí señora, aquí van a ser nombramientos y entonces la rotación en la Junta 

Directiva de FOMUVEL va a ser digamos en cualquier momento. Esas serían, pero 

jurídicamente viables y con su fundamento todas, es un tema de oportunidad y conveniencia.  

  

Entonces retomamos, en la A, se modifica la alternancia en el año par e impar, pero si tengo 

que extender los actuales representantes de organizaciones sociales hasta el 2024 y el actual de 

vendedor independiente hasta el 2024, entonces esa propuesta que trae Greethel hoy de nombrar 

un vendedor independiente, ya no tendría que tomarse porque estaría extendiendo el actual 

reeligiendo como lo permite el Reglamento.   
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En el B únicamente tendría que extender 1 actual de vendedor independiente hasta el 2024 para 

poder lograr esa alternancia y el tercero ya lo conversamos.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Una pregunta, eso de extender al de las organizaciones sociales, que creo que es el que se 

vence, él estaría dispuesto? Porque si decimos que lo vamos a extender y no quiere, entonces 

siempre tenemos que hacer la elección.   

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada amplia:  

El Reglamento actual faculta a la Junta para la Junta Directiva para que haga la reelección. Por 

supuesto, es lógico que uno pues debería contar con la anuencia de la persona, porque no vaya 

a ser que venga a renunciar, habría que conversar con esas personas.   

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez comenta:  

Yo lo que creo es que no debemos de tardar más esto, pero si la otra opción de esperar a que 

haya la idoneidad, me parece que tenemos que trabajar las dos cosas paralelas, establecer la 

Comisión para establecer la idoneidad de las personas que se van a nombrar, pero en este 

momento, como estamos incumpliendo con par e impar tenemos que tomar la decisión de 

reformar el Reglamento. Cualquiera de las opciones que nos presenta Marcela e 

inmediatamente empezar a trabajar en la idoneidad, pero no podemos esperar la idoneidad para 

hacer esto, me parece que no deberíamos, aunque podamos.   

  

La señora Presidenta indica:  

Sí me parece que debería de hacer como para que se aplique la siguiente vez que toque hacer 

los nombramientos y a mí me parece que la opción B es la que tal vez genera menos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo propone:  

Yo tengo una propuesta de acuerdo que es modificar el artículo 8 del reglamento para que se 

nombren a los miembros de Junta Directiva de FOMUVEL considerando la opción B, Está es 

para votar nosotros ahorita y ya después doña Marcela le pasa todo.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Me parece bien. ¿Y quién o cómo se nombró esa Comisión?   

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:  

Bueno, yo no sé cómo se nombró puntualmente, pero lo que si yo ubiqué fue un acuerdo de 

Junta directiva que se le trasladó a la Gerencia en el 2021 cuando llegaron estos hallazgos de 

la. SUPEN, donde se le trasladó a la gerencia para que atendiera esos hallazgos. Entonces me 

imagino que a partir de ahí posiblemente fue que la Gerencia nombró esta comisión para 

trabajar, de todos los hallazgos que presentamos ahí y otros que hay de otros temas, se le 

trasladó en el año 2021 la Gerencia para que los atendiera.   

  

La señora Presidenta aclara:  

Tal vez que doña Greethel nos informe del avance de eso, tal vez no sé, en un mes.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada añade:  
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Sí. Una consulta doña Esmeralda ¿entonces se modifica el acuerdo con la B y se extiende por 

el año del vendedor independiente o no?  

  

La señora Presidenta señala:  

Si y lo de doña Greethel para el 27.  

  

 

Acuerdo JD-136 

Primero: Que el artículo 26 de la Ley de Loterías Nº 7395 establece que a la Junta de Protección 

le corresponde reglamentar los beneficios y el funcionamiento del Fondo Mutual y de Beneficio 

Social de Vendedores de Lotería, en adelante Fomuvel, así como la elección de sus 

representantes. 

Segundo: Que el artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los 

Vendedores de Lotería, establece que los integrantes de la Junta Directiva de Fomuvel, serán 

electos de manera alterna y de la siguiente manera:  en años pares, un representante de la JPS, 

un representante de las cooperativas de vendedores de lotería y un representante de los 

vendedores de lotería no agremiados y en años impares, un representante de la JPS y un 

representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería.  Estas personas pueden 

ser reelectas por un período de dos años. 

 

Tercero: Que en el período 2020, se dieron atrasos en el proceso de elección, debido a las 

restricciones sanitarias que debieron implementarse en razón de la emergencia decretada por el 

COVID-19, que limitaron llevar a cabo los citados procesos de manera oportuna. Por ello, con 

la finalidad de garantizar la continuidad de las operaciones de FOMUVEL, se requirió prorrogar 

los nombramientos de los representantes del sector cooperativo y de los vendedores 

independientes, según acuerdos JD-669-2020, JD-727-2020 y JD-855-2020.  

 

Cuarto: Que mediante JD-916-2020 y JD-138-2021, se realizaron los nuevos nombramientos 

por un período de dos años, a saber: el representante del sector cooperativo del 10 de enero de 

2021 al 09 de enero del 2023 y el representante de los vendedores independientes, del 08 de 

marzo del 2021 al 07 de marzo del 2023. 

 

Quinto: Que mediante oficios FMVL–GG–008–2021, FMVL–GG–0147–2021, FMVL–GG–

040–2022 y FMVL–GG–0037–2023, Fomuvel se refirió al incumplimiento de la alternancia de 

los nombramientos establecida en el artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio 

Social para los Vendedores de Lotería, solicitando la corrección del caso. En el mismo sentido 

la SUPEN giró recomendaciones de solventar esta situación y la Asesoría Jurídica se refirió en 

los oficios JPS-AJ-352-2021 y JPS-AJ-207-2023. 

 

Sexto: Que se hace necesario mantener la mecánica de nombramientos alternos, respetar los 

nombramientos realizados que se constituyen en actos administrativos firmes y que confieren 

derechos subjetivos a sus destinatarios y a la vez atender la solicitud de Fomuvel y los hallazgos 

detectados por la SUPEN. Por ello se considera oportuno y conveniente realizar una 

modificación del artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los 

Vendedores de Lotería y dictar una disposición transitoria, que prorrogue por un año el 
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nombramiento del actual representante de los vendedores independientes, con lo cual se logra 

mantener el sistema de elección de los representantes de FOMUVEL de manera alterna. 

 

Por tanto, se dispone: 

 

A) Modificar el artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los 

Vendedores de Lotería, para que en adelante diga: 

 

Artículo 8: La Junta Directiva estará integrada por: 

 

a) Dos representantes de la JPS. 

b) Un representante de las cooperativas de vendedores de lotería. 

c) Un representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería. 

d) Un representante de los vendedores de lotería no agremiados. 

 

Y serán electos de la siguiente manera: 

 

En años pares: 

Un representante de la JPS. 

Y un representante de los vendedores de lotería no agremiados. 

 

En años impares: 

Un representante de la JPS. 

Un representante de las cooperativas de vendedores de lotería. 

Un representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería. 

 

La Junta de Protección Social por medio de su Presidente o Presidenta, dentro los quince días 

posteriores a su nombramiento, convocará a reunión a los miembros electos, a quienes 

juramentará, procediendo éstos de inmediato a nombrar Presidente, Vicepresidente, Secretario, 

Primer Vocal y Segundo Vocal, según corresponda en cada periodo de nombramiento, quienes 

durarán en sus cargos por todo el plazo de su nombramiento. También en esta reunión se fijará 

hora y día para sus reuniones ordinarias, las cuales deberán ser por lo menos una por mes y de 

acuerdo con lo que se indica en el artículo 11. 

 

Los nombramientos de los miembros de la Junta Directiva serán por periodos de dos años y 

pueden ser reelectos por el mismo plazo. 

 

 

B) Se prorroga por un año, el nombramiento del señor Carlos Fallas Ceciliano, cédula de 

identidad número 6-096-625, como representante de los vendedores independientes ante la 

Junta Directiva de Fomuvel. Esta prórroga rige a partir de esta fecha y vence el 12 de marzo 

del 2024.   

 

Se solicita a la Gerencia General proceder con la publicación de la modificación del artículo 8 

del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los Vendedores de Lotería en el 

Diario Oficial La Gaceta e informar a FOMUVEL 
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ACUERDO FIRME 
 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

Acuerdo JD-137 

Se solicita a la Gerencia General, informar a la Junta Directiva en relación con la propuesta de 

Política de Idoneidad de los miembros de Junta Directiva del Fondo Mutual y de Beneficio 

Social para los Vendedores de Lotería, requerida por el “Reglamento sobre Idoneidad y 

desempeño de los Miembros del Órgano de Dirección y de la Alta Gerencia de entidades y 

empresas Supervisadas”. 

 

ACUERDO FIRME 
 

Plazo de cumplimiento: 27 de marzo 2023.  

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 9. Análisis de integración de objetivos. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Bueno contarles así como muy rápido sobre una división que hicimos a nivel de las 3 gerencias, 

bueno, la semana pasada hicimos así como un stop, que estamos haciendo, cómo lo estamos 

haciendo y cómo lo podemos hacer mejor, entonces yo se los facilito acá en este archivito 

logramos sintetizar toda esa información y adicionalmente de la gerencia administrativa 

financiera, dónde partimos porque yo creo que es muy importante ver hasta dónde hemos 

avanzado con los proyectos más importantes, con algunos de los proyectos más importantes 

que tenemos y a partir de esos logros definir algunos retos y desafíos, pero adicionalmente la 

reunión del comité de PEI del jueves pasado, le adicionamos los pilares que tienen que ver con 

cada uno de los logros y el eje estratégico y los objetivos estratégicos, porque eso fue un 

ejercicio que nos solicitaron a nivel de Comité de PEI, entonces nos quedó bastante bien el 

ejercicio en el sentido de poder integrarlo todo, alinear todo lo que estamos haciendo a nivel 

estratégico.  

  

Y adicionalmente, el plan de acción que sobre esos logros y sobre esos desafíos qué es lo que 

vamos a ir haciendo y le pusimos un plazo, es como el plazo final y la idea es poder 

operacionalizar un poco más cada uno de estos.   

  

Yo les decía que incluso hasta tal vez con los OKR’s, estamos trabajando y podríamos ir 

definiendo esas pequeñas entregables, para lograr alcanzar este plan de acción que definimos 

en los plazos que están estipulados. La idea era como revisar aquí en el archivo que con gusto 

se lo podríamos compartir, están además relacionados los objetivos de la Junta y la idea es acá, 

irle dando como ese seguimiento, tenemos acá los de la Gerencia de Desarrollo Social también, 
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cada uno de los logros, los retos y desafíos, principalmente en lo que es Campos Santos que 

estamos trabajando en otro proyecto que tenemos ahí recién iniciado que es la parte de 

fiscalización, algunas ideas de proyectos que tenemos igualmente para cada una de las gerencia, 

la Gerencia General, de algunos temas que están casi listos pero que no lograron concretarse 

que favorecen el tema del teletrabajo, tenemos ya en reglamento, tenemos desde la metodología 

que se va a utilizar, es un par de cositas para completar el tema del teletrabajo.  

  

En la parte de la mejora tecnológica también con TI, todo lo que estamos ahorita trabajando 

con las horas por demanda, también la posibilidad de que ya se nos está concretando y también 

con lo que es la compra del equipo, igual para la Gerencia de Producción y Comercialización, 

tal vez en detalle lo podríamos exponer en otra sesión, pero lo que quería era contarles que 

realmente hicimos como esa revisión para ver entonces de aquí en adelante cómo podríamos 

mejorar, estamos introduciendo también reuniones semanales que no se hacían de todas las 

gerencias, en la idea es que la sigamos desarrollando de esa manera.  

  

Yo creo que en ese sentido hemos tenido algunas ideas importantes que me parecía también 

necesario que ustedes conozcan.  

  

La señora Presidenta agrega:  

A mí me parece muy interesante, bueno no sé para cuándo es que tendremos el software para 

las OKR’s, ya tenemos eso avanzado.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica:  

No sé la verdad quien lo está trabajando.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Eso es Presidencia cierto, de hecho, Juan Carlos me tenían que dar hoy las 2 contrataciones si 

no sabes.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro menciona:  

Cualquier recomendación aparte les puedo compartir el archivo y si tienen alguna 

recomendación, aportes.  

  

La señora Presidenta indica:  

Tal vez la recomendación sería eso que mencionaste al principio, que hayan plazos cortos, 

metas, esfuerzos grandes rápidos que podamos tener no sé en un mes, en dos meses, y que 

ustedes digamos, eso lo tiene a junio pero bueno, de aquí a junio no es como que todo va a 

pasar, sino que van a ir necesitando cosas y cosas entonces qué vamos a tener el próximo mes, 

qué vamos a tener el siguiente, de hecho la idea era trabajando incluso con ciclos de 2 semanas 

de forma tal que sea más fácil enfocarse en una sola cosa durante esas dos semanas sin saber 

que en esas dos semanas voy a tener, no sé por decir algo, el diagnóstico de requerimientos y 

desarrollo del sistema de la propuesta de contratos y tarifas y entonces ahí tienes varias 

acciones, en dos semanas vamos a tener el plan de la infraestructura después en la otra, todos 

vamos a tener el plan con la propuesta de contratos, obviamente no es que sea así, lo que quiero 

decir es que no es que trabajamos esas dos semanas y a ver qué sale, no es que la idea es que 

en esas dos semanas tener claridad de que vamos a entregar y entonces de esa forma, primero 

se organiza más fácil el trabajo y si hay cosas que no salen en dos semanas porque es muy 
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grande entonces subdividen en tareas, esta no sé la preparación de infraestructura, por decir 

algo, no sale en dos semanas, sale en 6, pero en dos semanas de esa infraestructura puedo sacar 

una cosa, después tal cosa, de forma tal que todo el mundo que está trabajando en ese objetivo 

sabe que en dos semanas tienen claro que es lo que va a sacar y entonces no sé a Junta va a 

venir cada mes los avances de eso, cuando ya tengamos la herramienta pues es más fácil 

llevarla, digamos el control ahí, pero así como hicimos en los primeros días del proyecto de ley, 

se trabajó con un objetivo claro en tener ese plan, bueno así deberíamos de ir trabajando de 

forma de que la gente cuando está enfocada en una sola cosa, es más efectiva que cuando está 

haciendo 10 a la vez, entonces como tener ese plan aterrizado de esa forma.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica:  

La herramienta que se usó es el Excel que teníamos y los compañeros que trabajaron esto en 

realidad lo desarrollaron bastante amigable, relacionando los pilares, los servicios estratégicos 

y los logros que eso es muy importante.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa:  

Doña Greethel primero que todo felicitarla, me complace mucho el engranaje que usted está 

llevando con todas las gerencias está caminando y por tanto doña Greethel, esos pequeños 

logros se evidencian a lo interno para que la gente, pues vea que está caminando, como decía 

la Presidenta, pues puede haber tareas que duren 6 semanas, pero hicimos un 20%, 

anteriormente estábamos sin hacer o no sabíamos dónde estábamos.  

  

Entonces de mi parte felicitarla realmente y seguir esta línea y no sé si vamos a hacer un 

comunicado o por como usted lo tiene ahí establecido por gerencias y felicitar a todo el equipo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Quiero destacar el tema de que se está utilizando una metodología integradora, estas integrando 

a todas las dependencias, no se está trabajando en el modelo de islas, cada quien, por su lado, 

si no están buscando cómo articular y cómo integrar, eso me gusta, yo le agregaría el tema que 

sean criterios de éxito, esos criterios de éxito le ayudan a la gente a estar muy motivada y decir, 

si lo logramos, sí podemos. Gracias doña Greethel y si requiero una copia del documento.  

  

La señora Olga Camacho indica:  

Quería externar en eso para que llegue una felicitación para las 3 personas que están al frente 

de estas 3 gerencias, los colaboradores que se reunieron para trabajar y para montar esta idea 

innovadora y en realidad es un trabajo en equipo y yo sé que tendrá un éxito asegurado porque 

ya iniciaron bien en eso y lógicamente estoy segura que me van a trabajar muy bien.  

  

El señor Luis Andres Vargas Garro agrega:  

Me uno a la felicitación de todos, realmente el liderazgo es un proceso de servicio, de 

integración, de tratar de resolver temas para que los equipos trabajen en sus metas y sus 

objetivos, eso es parte de lo que la entidad vigente requiere, me va a encantar revisar el 

documento, va a estar bonito sobre ese nivel de integración de temas.  

  

Mi pregunta ahorita es si antes se había tomado un acuerdo con relación al TI con la relación 

que tenía con la gerencia o no, para ver si TI todavía le reporta a la GPC o debe reportar a la 

Gerencia General, no sé si es buen momento o no.   
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La señora Presidenta expresa:  

Casualmente le acabo de pedir a Marcela que me redactara el acuerdo, porque no puede ser así, 

sino que había todo un proceso y al no existir ese interés que TI vuelva a la normalidad y que 

en realidad es la normalidad., entonces Marce tiene la palabra.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  

Con mucho gusto doña Esmeralda, ahí le contesté cuando don Ronald me hizo la petición de 

que don Ronald hoy presentó un documento, entonces pidiendo el cambio de medida, estamos 

analizándolo y sí hay que llevar con una propuesta Junta Directiva, porque como usted bien lo 

dice, hay que retomar acuerdos anteriores y demás, pero hoy él presentó la solicitud.  

  

La señora Presidenta indica:  

Bueno, por lo menos ahí esa voluntad de que avancemos en ese tema, entonces ahí quedamos 

a atentos a que nos traigas la propuesta entonces.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Bueno, ahora yo en la tarde estuve revisando unos indicadores de claves de éxito que nos pide 

la UAPA y ahí hay algunos informes que no se consideran una parte de planificación, los que 

tienen que ver con reporte de suscribir a las empresas estatales en relación con medio ambiente, 

el impacto social, la parte social y gobernanza.  

  

Entonces ahí estuve viendo en el reporte que se hizo, decía que no había informes 

medioambientales y nosotros acá por lo menos tenemos una política que cero papeles, entonces 

no está quedando visibilizado, en eso que se envía a casa presidencial, entonces revisar todos 

esos criterios y los indicadores clave que tienen que ver con medio ambiente, social y 

gobernanza por favor.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila agrega:  

La herramienta me parece muy bonita, me parece también muy integradora, entonces que yo 

también quería ver si me la podía enviar, porque me parece que integra mucho.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez menciona:  

Doña Greethel, nada más que respecto a este último comentario de doña Urania en la comisión 

de edificio dentro del plan incluso, se va a contratar a una certificadora dentro del ambiente sí, 

todo el edificio, la estructura, la arquitectura, todo tiene que cumplir con esa certificación que 

es ambiental 100%.  

 

 activa 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 10. Informe Asesoría Jurídica 014-2023.  

 

Se presenta el oficio Informe Asesoría Jurídica No. 014-2023 del 13 de marzo de 2023, suscrito 

por la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Jefe, Asesoría Jurídica, en el que indica: 
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PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

a) SEGUNDA EJECUCION DE SENTENCIA EN EL PROCESO DE 

CONOCIMIENTO N° 11-006792-1027-CA: 

 

Sentencia de fondo del Proceso de Conocimiento: 

 

Sentencia No. 39-2014-VIII dictada por el Tribunal Contencioso Administrativo 

del II Circuito Judicial a las 16 horas del 22 de mayo del 2014, que dispone: 

 

a) Ordena el reconocimiento de diferencias salariales y de los rubros que dependen de 

éstas–si las hubiere- entre la tarifa pagada y el pago de horas extraordinarias y el 

día de descanso semanal desde el inicio de labores de los actores en la compra de 

excedentes y hasta el último día que se haga bajo la modalidad de tarifa por 

servicios especiales. Este aspecto lo deja para acreditación y liquidación en la etapa 

de ejecución de sentencia. 

 

b) Sobre este último aspecto, otorga que se efectúen sobre las sumas debidas las 

retenciones de ley y deducciones de impuesto de renta así como el reconocimiento 

de sumas indexadas. 

 

c) Condena al pago de ambas costas.  



48 
 

 

 

Pretensión en la primera ejecución de sentencia: 

FUNCIONARIO ACTOR ESTIMACION DE LA 

EJECUCION 

Floricel Miranda Flores ¢101.517.729,23 

José Luis Hernández Garro ¢ 12.108.571,30 

Andrés Martínez Porras ¢ 99.149.361,30 

Carmen Mora Monge ¢106.024.445,47 

Julio Barboza Sánchez ¢123.540.653,65 

Marco Hidalgo Moraga ¢114.782.243,32 

Gioconda Mainieri Díaz ¢ 73.518.542,97 

María Isabel Quirós Luna ¢ 90.062.210,11 

Ana Mariela Sedó Flores ¢100.487.060,61 

Juan Luis Avendaño Alvarado ¢117.834.420,88 

Viviana Rivera Barrantes ¢   2.804.082,90 

Gina Ramírez Mora ¢ 44.098.857,88 

Ana Yanci Muñoz Hernández ¢ 44.315.129,06 

Patricia Quirós Valverde ¢ 57.326.228,20 

Andrés Villalobos Montero ¢   1.879.304,90 

José Wong Carrión ¢ 58.763.472,93 

Roberto Rojas Rojas ¢ 70.240.794,36 

Anais Villalobos Pérez ¢ 89.298.175,87 

José Sánchez Bonilla ¢ 96.570.507,67 

Elizabeth Solís Jinesta ¢ 59.120.997,83 

TOTAL ¢1.463.443.140,44 

 

Resolución N° 72-2020 dictada por el Tribunal Contencioso Administrativo del 

Segundo Circuito Judicial de San José, Anexo A. de Calle Blancos, a las ocho 

horas treinta minutos del trece de enero del año dos mil veinte 

POR TANTO 

Se rechaza la ejecución de sentencia presentada por los actores contra la JPS. Sin 

especial condena en costas. José Martín Conejo Cantillo. Juez Ejecutor.- 
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Resolución No. Nº 333-2020-II del TRIBUNAL DE APELACIONES DE LO 

CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO Y CIVIL DE HACIENDA. Segundo 

Circuito Judicial de San José, Anexo A. Calle Blancos, a las siete horas y treinta 

minutos del veinticinco de junio de dos mil veinte: 

POR TANTO 

En lo que es objeto de recurso, se confirma el auto venido en alzada. Vuelva el 

expediente a su oficina de origen. NOTIFIQUESE Otto González Vílchez. Abner 

Palacios García y Ricardo Madrigal Jiménez. Jueces. 

 

Pretensión de segunda ejecución de sentencia: 

 

 

Prueba aportada: 

Funcionario Monto en colones

Marco Hidalgo Moraga 73.309.523.05

José Wong Carrión 44.479.119.43

Elizabeth Solís Jinesta 37.363.299.30

María Isabel Quirós Luna 60.847.629.24

Juan Luis Avendaño Alvarado 83.750.803.25

Andrés Martínez Porras 67.371.857.14

Floricel Miranda Flores 70.915.440.44

Gina Ramírez Mora 28.164.948.75

Julio Barboza Sánchez 79.097.729.40

Carmen Mora Monge 70.472.611.84

Anais Villalobos Pérez 56.053.629,19

Ana Mariela Sedó Flores 70.884.074.77

Patricia Quirós Valverde 46.350.933.60

Andrés Villalobos Montero 67.368.83

Roberto Rojas Rojas 58.100.059.07

Gina Mainieri Díaz 65.254.841.23

Viviana Rivera Barrantes 304.654.49

Ana Yandi Muñoz Hernández 39.466.890.12

José Luis Hernández Garro 8.661.519.77

TOTAL ¢960.916.932.91

Proceso de Conocimiento N° 11-006792-1027-CA

Segunda Ejecución de Sentencia
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Audiencia a la JPS por cinco días hábiles que vencen el jueves16 de marzo, 

2023: 

Resolución de las a las trece horas cuarenta y nueve minutos del veinticinco de 

enero de dos mil veintitrés, notificada el 08 de marzo del 2023, que dice: 

 

Acciones:  

 Se formuló recurso de revocatoria en contra de la resolución que antecede, por 

cuanto otorga audiencia a la JPS sobre un documento de fecha 18 de noviembre 

del 2023, lo cual no es posible en razón del espacio temporal actual. 
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 Se está en proceso de análisis jurídico de los fundamentos de las 19 liquidaciones y 

de la prueba que se propondrá, dentro de la cual se valora la solicitud de prueba 

pericial. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

En ese tema Marce yo sí tengo mucho interés en ver esos 1400 folios, yo me los voy a leer. 

Aquí me llama mucho la atención, no sé si tenemos claro quiénes pueden ir o quiénes no pueden 

ir a esa compra de excedentes, realmente es una noticia desagradable, vamos a analizar para ver 

si esto procede o no, ojalá con la ayuda de usted Marce poder tener lo menor, pero de mi parte 

sí me interesa tener todo el expediente, poder analizarlo y ver también cómo cerramos el portillo 

de costos, esto nos trae abajo y lo que estamos vendiendo el acumulado por aquí por otro lado 

se nos está cobrando el acumulado, triste el ver este tipo de escenarios y yo esperaría que un 

auditor de estos haya utilizado de su tiempo laboral implicarse por llevar este caso.  

  

También me gustaría saber cómo se pidió esa información en Tecnologías de la Información, 

porque pudo haber hecho o pedido esa información basada en un oficio de la labor de la 

auditoría para tomarlo para un beneficio en propio o un interés que no es de la auditoría, aunque 

la auditoría pues yo lo entiendo, es un estatus independiente, pero sí le vamos a dar seguimiento, 

de mi parte me comprometo con todos los costarricenses a revisar esta temática y sí, triste.  

  

La señora Presidenta indica:  

Gracias don Wilfrido y qué bueno que usted lo menciona, porque tal vez aquí solo estamos 

doña Urania, don Arturo y mi persona, bueno Dieguito que también está en todas estas 

discusiones, porque a nosotros nos llenaba de gran tristeza y también enojo, cuando vino este 

primer proceso que tal vez Marcela realmente fue muy modesta y no contó nada del proceso y 

por qué fue que al final salió en favor de la Junta, pero realmente es un trabajo que ella y su 

equipo hicieron para demostrar que no existía tanto y que son 1400 y resto de millones que 

después con indexación y otro montón de cosas, llegaban a hacer yo no sé cuánta plata y fue un 

esfuerzo y un trabajo muy meticuloso, de muchos años de la Asesoría Jurídica en manos de 

doña Marcela y que viniera en favor de la Junta y no en favor, sino que también evitar que 

personas que la Auditoría Interna debería de cerrar los portillos, más bien esto abren para que 

otros los puedan demandar por cualquier cosa.  

  

Entonces sí, fue en su momento bastante malestar en los miembros de Junta Directiva y bueno, 

dichosamente la forma como lo llevó Marcela y la Asesoría Jurídica fue positivo para la Junta. 

A mí me sorprendió muchísimo cuando hace unos días ella me comentó que venía de nuevo y 

ahora con la módica rebaja de 500 millones casi y bueno, no sé porque ahí dice 20, o sea, ahí 

no está Doris y no están algunos otros cuatro porque son 24 auditores, puede ser que sean, no 

sé si es que hay plazas vacantes Marce.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  

No señora, es que solamente fueron 20 los que presentaron el proceso y los que tienen una 

sentencia y los que la están ejecutando, el resto no. Recordemos que a partir de ahí tenemos 
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otros por lo menos 5 o 6 procesos judiciales de funcionarios que ya se fueron que están pidiendo 

lo mismo, que ya no me pagan por tarifas, sino por tiempo extraordinario con fundamento en 

ese antecedente, de esos procesos ya tenemos al menos 4 con sentencia desfavorable o a favor 

de la Junta y que sí, pues están presentando apelaciones, pero ya lo han visto los juzgados 

laborales, porque en este caso lo presentaron en los laborales y fue rechazado, creo que me 

faltan dos para sentencia, el viernes tras anterior fui al último, que era el señor Claudio 

Madrigal, un proceso laboral, estamos esperando la sentencia, yo espero que sea el los mismos 

términos que los antecedentes, pero bueno, esa es la situación que existe, esa es la situación que 

hay que enfrentar y es también para que ustedes sepan a qué me estoy dedicando de lleno en 

estos días en esta semana prácticamente.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Doña Marcela tengo una pregunta, cual es la diferencia de este proceso con el anterior, la 

solicitud que se le hizo a TI y la certificación que da doña Doris ahí o existe algún otro 

documento que impacte la diferencia en relación con el proceso anterior.  

  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada responde:  

Sí doña Urania, la diferencia prácticamente es el alegato de los funcionarios de que con las 

certificaciones de las compras de excedentes indicando la fecha de inicio y la fecha de 

terminación del proceso de compra, eso los tiene por validados el tiempo que ellos laboraron 

de manera extraordinaria. Entonces, que eso fue la situación que anteriormente impidió una 

ejecutoria o dijo que no era procedente porque no había manera de terminar, cuánto tiempo 

había tardado el funcionario laborando, porque para la Junta siempre ha sido transparente, si 

por ejemplo en este caso, la gente la llaman a la compra de excedentes y la compra de 

excedentes ahí son 15 o 10 minutos, media hora a lo más y siempre se le paga la misma tarifa, 

si tarda una hora, hora y media o 2 horas, entonces la para la Junta nunca fue relevante.  

  

Ese es el punto, yo todavía no he terminado el análisis para hacer totalmente concluyente doña 

Urania pero sí, ese es el punto que se está estableciendo, se están reduciendo los eventos y 

diciendo que como la compra inició, por ejemplo, a las 5:01 y terminó a las 6:45 que ese es el 

tiempo que ellos estuvieron a disposición del patrono.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Marce y por qué antes no teníamos esos datos y ahora TI si los puedes sacar, eso no entendí.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  

Vea en el proceso anterior doña Esmeralda, nosotros sacamos esos datos y nosotros esos datos, 

pedimos un perito y nosotros le brindamos toda esa información a los peritos para que el perito 

que la Junta solicitó y que fue un perrito que designó el tribunal para que analizara y nos dijera 

si con fundamento en esos datos era factible que se determinara cuánto tiempo habían estas 

personas laborado a las órdenes de la Junta para tomarlo como un parámetro de tiempo 

extraordinario y en ese momento el perito fue concluyente al decir, que no era posible porque 

la Junta, en esas actas de compra de excedentes no se establecen los nombres de las personas 

que laboran en el proceso y mucho menos podían establecerse los nombres de las personas que 

eran auditores internos porque no podían participar como administración activa y que si bien es 
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cierto el proceso había tardado 20 minutos, 30 minutos, hora y media, eso no equivalía a un 

control que se lleva cuando se trabaja a tiempo extraordinario.  

  

Entonces en principio no habría diferencia, vamos a ver qué enfoque se le da doña Esmeralda, 

si sacamos esos datos en aquel momento, ahora tengo que evaluar por qué se pidió certificado 

a TI, no solamente eso, sino también porque están pidiendo las hojas de liquidación de los 

sorteos, que es algo totalmente diferente,, una cosa es la liquidación de un sorteo y otra cosa es 

asistencia a comprar excedentes, son dos cosas completamente aparte, entonces ahí ronda el 

análisis que estamos haciendo, pero sí el perito fue contundente en su momento en decir, una 

cosa es lo que duró el evento y otra cosa es poder demostrar en ese evento cuánto trabajó cada 

uno de los funcionarios.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Bueno ya veremos como avanza el tema.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Se ha considerado en algún momento la valoración de comentar o informar este tipo de casos a 

la Contraloría General de la República, en términos de que el tipo de labor puede también 

considerarse, puede ser parte del proceso de auditoría y habiendo pasado ese primer proceso en 

donde se logró tantísimos años, siendo la Contraloría que también regula la actividad de esta, 

no sé si en algún momento se ha considerado esa posibilidad o no, porque te conviertes, si usted 

está envestido de una actividad con la auditoría prácticamente 24/7 en términos de lo que hacer 

dentro de la institución, entonces dedicarse a un tipo actividades y siendo la Contraloría el 

órgano que regula, no sé si eso en algún momento.  

  

La señora Presidenta indica:  

Y ellos van a la compra como auditores, no como ninguna otra cosa, pero tal vez Marce puede 

comentar un poquito la historia con la Contraloría y ese tema también.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:  

Doña Esmeralda claro con mucho gusto, en el año cuando íbamos a empezar con los sorteos de 

lotería electrónica, se tenía que preparar todos los procedimientos y toda la documentación de 

todos los nuevos sorteos, eran nuevos productos y nuevos sorteos, ahí la administración, junto 

con el contratista, empezó a preparar todos esos procedimientos y todo a desarrollar todo lo que 

era para los nuevos sorteos y hubo alguna diferencia de criterio ahí respecto de y lo que nosotros 

llamamos aquí a lo interno, un click que tenía que dar la auditoría de previo a que los sorteos 

pudieran ser oficializados y pagados los de lotería electrónica.  

  

Cuando eso sucede ahí esa discrepancia entre la Junta y la administración y la auditoría, por 

cuanto se consideraba que ese click de la auditoría no era necesario, sino que la administración 

solita podía ser sus procedimientos y llevar adelante, eso determinó en formular una consulta a 

la Contraloría General de la República, precisamente de si ese paso previo para oficializar los 

sorteos y esa participación de la auditoría era procedente o no.   

  

A partir de esa consulta, efectivamente la Contraloría vino a ser una fiscalización del proceso 

de sorteo de la Junta y luego de hacer su estudio, emitió un informe, me parece que puede andar 

ahí ese informe, por ahí el año 2014 y si no 2015, si la memoria no me falla, donde terminó 
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efectivamente que la participación que tenía la auditoría en la asistencia en la realización de los 

sorteos y la compra de excedentes no era la correcta, don Luis Andrés, que estaba precisamente 

asumiendo funciones de la administración y ordenó a través de una serie de disposiciones de 

que se ajustaran los procedimientos y que ya la auditoría no tenía que ir de manera permanente 

y continua, como lo estaba haciendo ni participando precisamente por eso que usted 

manifestaba, que no podía convertirse digamos, que no podía mantener su rol de fiscalizador si 

era un participante activo en estos dos procesos.   

  

A partir de ahí se hizo una modificación a la normativa y una serie de cuestiones, dónde se 

ajustó que la auditoría podría participar en estos procesos de acuerdo con un plan de trabajo que 

estuviera establecido y como parte de su fiscalización, pero de ahí brincamos a la persistente 

duda y consulta de don Arturo, siempre en el plan de trabajo de la auditoría, de que no es un 

estudio específico ni esporádico, sino que ellos lo han establecido en su plan de trabajo de 

manera siempre permanente.   

  

Entonces ese es un poquito el antecedente, tal vez don Arturo pueda ampliarlo ahí, porque 

siempre ha sido su consulta permanente y persistente con respecto a los planes de trabajo de la 

auditoria.  

  

El señor Arturo Sanchez Quesada menciona:  

Básicamente la última vez que doña Doris estuvo aquí y que yo me di a la tarea de leerme el 

plan de trabajo de este año que yo estudié, en donde una palabra me llamó muchísimo la 

atención, que era el valor agregado, aparece por todas partes en el plan de trabajo y dentro de 

los objetivos y fines que ellos se plantean es dar valor agregado, entonces yo le consulté cuál 

era el valor agregado que se daba, estar yendo todo el tiempo a los sorteos a hacer auditorías y 

que nunca habíamos visto cómo okay, vamos a buscar esto, encontramos esto y lo que vamos 

a recomendar es esto y ese es el valor agregado que podemos dar a cada observación o cada 

recomendación que nosotros hacemos.  

  

También le planteé la posibilidad de que entre los mismos informes dispusiéramos un capítulo 

o un título que se llamara así, valor agregado que ese mismo día hablamos de que puede haber 

un montón de hallazgos, pero los hallazgos son en realidad de cosas mínimas que tal vez no 

hagan valer la pena, que un auditor gaste horas de tiempo y genero un costo a la administración 

para encontrar un hallazgo que en realidad no es de la importancia para todas las horas que él 

dedicó a eso.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Como por ejemplo que hayan puesto mal un título que sale en alguna página o en algún sorteo 

en el momento y entonces ese es el hallazgo.  

  

  

El señor Arturo Sanchez Quesada indica:  

Exacto, entonces yo les pedí ese día que por favor en esos hallazgos y recomendaciones 

indicaran cuál era el valor agregado que ellos consideraban para ser más fácil de localizar ese 

aporte que hace la auditoría.  
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Pero básicamente eso sería, que yo he insistido y en realidad todos los de Junta Directiva hemos 

insistido no solo yo, en que la auditoría no debería tener como centro de sus planes estar 

asistiendo a todos, absolutamente todos los sorteos, sin un objetivo específico y determinado a 

un plazo determinado también, entonces eso es lo que yo agregaría, muchas gracias.  

  

La señora Presidenta indica  

Muy bien, no sé si les quedó claro a los señores directores, vamos a esperar a ver que acontece 

con este procedimiento, posiblemente se lleva otros añitos más.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

A mí me gustaría que hoy mismo tener la documentación.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada responde:  

Con mucho gusto, se los voy a compartir de OneDrive, porque es un documento muy pesado, 

entonces ya les comparto con mucho gusto, nada más me dicen si a todos, solamente a don 

Wilfrido o quienes lo requieren.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Sí, puedes ponerlo ahí en el chat de teams, en consulta formal de teams.  

 

 

CAPÍTULO VII. TEMAS ESTRATEGICOS  

 

Artículo 11. PADLET Sesiones de Junta Directiva.  

 

La señora Presidenta presenta: 

Estas son las observaciones, yo agregué dos columnas más, si tuvieran que hacer una 

recomendación para mejorar su gestión a la Presidenta, ¿cuál sería? Y otra que todavía no tiene 

observaciones, porque la agregamos, creo que fue el viernes, recomendaciones para la Gerencia 

General.  

 

Nada más antes de empezar a revisar los temas debo decirles que yo marqué en celeste, cosas 

que no son de Junta Directiva porque son temas que más bien son temas para discutir en una 

sesión estratégica, no para mejorar las sesiones de Junta Directiva como tal, entonces nada más 

para que lo tengan ahí. Van a estar ahí, no los vamos a borrar, sino que el Comité de Estrategia 

va a tomar esos temas, por ejemplo, empezar a hacer iniciar una contratación para que el gestor 

colabore en riesgos, eso no tiene que ver en cómo manejamos la Junta Directiva, eso es un tema 

que podemos discutir en una sesión estratégica, si es el caso. Pero entonces vamos a ir por 

columna, y los que escribieron, si hay algo que quiero comentar o si alguien quiere comentar 

algo adicional, pues lo pueden ir diciendo.  
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La señora Presidenta consulta: 

¿En qué sentido? Especialmente mi pregunta es sobre los temas que vienen a Junta Directiva.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica: 

Debemos discutirlo aquí que algunos temas que por qué viene entonces la respuesta ha sido por 

marco legal porque así es, porque es una obligación que obedece la Junta, aunque son temas 

que a veces no son estratégicos sino más de la administración, pero las veces que hemos 

consultado la respuesta ha sido esa, entonces la observación nada más es que, en términos de 

evaluar si efectivamente todo el tema o los temas que están viniendo a Junta Directiva o si son 

temas más del día a día de administración. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Pero te puedes acordar como de algún tema, porque sí hay unos que son como muy cajoneros 

y que digamos que todavía no lo hemos visto, pero es parte de la inducción, es la estructura de 

sesiones de Junta Directiva, no me acuerdo de cual sesión, pero habíamos puesto, por ejemplo, 

que todo lo que son estados financieros, ejecución presupuestaria, hay una sesión al mes que 

hay que verlo porque eso dice en no sé cuál reglamento, que la Junta los tiene que conocer. 

Bueno, además, es importante saber cómo vamos con los números, entonces eso es un tema que 

siempre va a estar ahí, hay diferentes temas que sí tienen que venir a Junta sí o sí, habrá otros 

que también, yo entiendo tu punto y no se me ocurre ahorita en este momento. 

 

El señor Arturo Ortiz Sanchez propone: 

A mí se me escurre el aprobar las rifas. 

 

La señora Presidenta señala: 

Bueno, pero eso es por ley. 

 

El señor Arturo Ortiz Sanchez añade: 

Pero podríamos buscar modificar eso en algún momento. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Bueno, de hecho, yo me voy a saltar a uno que puso doña Urania por aquí, que me pareció 

buena idea, lo que ella proponía porque sé que se hizo tal vez es que están en iniciar, es que se 

valorarán temas que se pueden ver por consulta formal y entonces por ejemplo la rifas, no sé, 
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doña Marce, si eso por ser un tema de plata lo podríamos aprobar por consulta formal en las 

rifas.  

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada concuerda: 

Sí señora, sí se podría, no habría ningún problema.  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela pregunta: 

Una consulta, ¿en los cambios de planes de inversión y los remanentes tienen que venir a Junta 

Directiva?  

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica: 

Estamos haciendo esa gestión, para poder delegar ya sea a la GG o a la GDS, pero ya casi viene 

la propuesta inicial. Si hay unos que yo apruebo en la GDS pero dependiendo del monto, incluso 

por convenio, creo que el monto es por un millón y medio, pero lo estamos revisando 

precisamente por una observación que nos habían hecho para hacer una propuesta. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela amplia: 

¿Y ese millón y medio es un valor fijo que se mantiene en el tiempo o responde alguna escala 

o sí? 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica: 

Se revisó hace tal vez hace unos 3 años. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Tal vez ya por el costo de vida puede ser que sean más de 2 o 3 millones, incluso lo podrían 

aprobar inmediatamente y no esperar hasta que venga a Junta. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela acota: 

Si y también las organizaciones va a ser más rápido.  

 

 
 

La señora Presidenta presenta: 

Bueno, aquí debo confesar que nosotros hemos dejado la práctica de presentar los avances de 

los comités, que normalmente deberían de venir a Junta una vez al mes. Antes teníamos una 
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reunión con todos los comités donde ellos tienen una diapositiva donde tienen que presentar 

¿cuáles fueron los logros del último mes? ¿qué viene para el siguiente? y si tienen alguna 

barrera. Eran 3 cositas que ellos tenían 10 minutos o menos para presentar y entonces después 

Diego y Juan Carlos hacían un resumen digamos de lo más significativo y eso es lo que 

presentamos a Junta, entonces eso me parece que debemos de retomarlo, porque hay comités 

que han seguido trabajando y que sería también importante ahí y después eso de los 

patrocinadores en temas, me imagino que era algo que él decía que tal vez cada uno como que 

fuera abanderado de un tema y entonces, qué es el que le da el seguimiento, creo que están 

incluso en los comités, en los comités que cada uno de nosotros está, deberíamos de asumir 

porque casi todos los comités tienen al menos 2 directores, algunos tienen incluso más entonces 

apoyar ahí en eso y tal vez en esas sesiones y más cuando ya entremos con el tema de los OKRs 

va a ser como más fácil porque entonces vamos a tener como objetivos más a corto plazo y cada 

uno de nosotros como respondiendo por esos objetivos que se definan a corto plazo. 

 

 
 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Vamos a ver, está en la columna de qué tenemos que continuar haciendo, yo creo que dentro de 

esa línea es seguir teniendo discusiones más orientadas con datos, o sea, ir siempre en la línea 

de tener respaldos en las soluciones que estamos teniendo acá y me parece que hemos venido 

avanzando en esa línea, esa es la ruta. 

 

La señora Presidenta indica: 

Ok, pueden votar señores directores, con el link que les puse, pueden entrar directo a donde 

estoy y ahí pueden votar si les gusta o si no les gusta, también sería importante que se registraran 

con el nombre de ustedes, porque si no quedan como anónimos. 
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La señora Presidenta amplia: 

Eso es por la estructura de las sesiones me imagino que te referías.  

 

La señora Urania Chaves Murillo concuerda: 

Sí, bueno, como están estructuradas podríamos continuar así. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Sí, porque a veces nos salimos del orden, pero bueno, en la medida de lo posible.  
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La señora Presidenta expresa: 

Me parecen muy importante, los señores directores nuevos no han tenido esa oportunidad, pero 

ya vendrá, pero son capacitaciones que hacemos de Junta Directiva normalmente viernes y 

sábado, la última vez lo hicimos jueves, viernes y sábado porque bueno todos casi que estaban 

nuevos y siempre es muy importante porque se aporta el conocimiento y todo lo que son juegos 

de azar y demás, juegos responsables y una serie de aspectos ahí importantes.  

 

 
 

La señora Presidenta señala: 

Si bien esto puede ser un tema estratégico, también me parece que tal vez lo que querías decir 

es que se aborden esos temas en las sesiones estratégicas, no sé.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia: 

No, no, o sea, por ejemplo, el proyecto casa nueva es un ejemplo para mí de como lo han 

vendido ordenando, tienen claridad en términos de etapas del proceso, de qué sigue, entonces, 

cuando yo digo que busquemos estrategias para tratar de meter a la misma sintonía riesgos, por 

ejemplo, es un tema que vivimos en términos de UAPA, que muchos de los que están pidiendo 

que está muy, digamos del nivel, entonces sí de seguridad es un tema que bueno, ya estamos 

entrando por otra parte, entonces tenemos que continuar haciendo y los megaproyectos que 

tenemos que ver si efectivamente a cómo se comporta ahorita casa nueva, ERP ya arrancó y 

esperamos ver un orden y un seguimiento o una implementación a ese nivel que tiene 

muchísimos riesgos, es distinto, digamos, cuando usted vaya a empezar con el edificio ya este 

proceso empezó, entonces ya aquí lo peligroso es que venga RACSA y sale y no cubra todos 
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los otros elementos del proceso para que la gente vaya con igual rapidez del proceso de 

instalación que nos enseñaron ahí, entonces un poco cuando habla de estrategias es eso, para 

mí es un buen ejemplo, el proyecto de casa nueva y que busquemos la forma y que los demás 

proyectos tengan ese nivel de orden, de seguimiento. 

 

 
 

La señora Presidenta señala: 

Yo sé que casa presidencial está trabajando en un proyecto de ley para modificar que pueda 

haber reuniones virtuales y sin necesidad de que sea a raíz de una emergencia, pero vamos a 

ver, tal vez ahí podemos revisar ese tema en alguna sesión del Comité de Estrategia. 
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La señora Presidenta agrega: 

Hoy hemos intentado ahí medio tibiamente controlar el uso de la palabra, vamos a ver cómo 

vamos mejorando en ese tema. Esperemos que teams algún día tenga ahí un relojito en donde 

uno pueda estar poniendo 2 minutos, 5 minutos, 15 minutos y que la persona está viendo desde 

su pantalla o en presencial, está viendo algo que le dice y sin necesidad de salirse de teams. 

 

La señora Olga Camacho Picado difiere: 

No, pero depende también del tema.  

 

La señora Presidenta explica: 

No, estamos de acuerdo, lo que pasa es que nos encanta hablar y entonces cuando nos damos 

cuenta 1 hora en un tema que era de 10 minutos entonces hay que escribí y asignar los tiempos 

adecuados, porque hay temas que se requieren de más discusión y la verdad es que muchas 

veces no hemos sido como muy ágiles en asignar los tiempos, doña Greethel tal vez ahí revisar. 

Y tal vez podemos hacernos algún tipo de análisis de la sesión porque todas tienen grabado 

cuánto era lo que estaba planeado y cuánto realmente duramos. Entonces, por ejemplo, si 

decimos temas de Presidencia 30 minutos y estamos durando 40, para que le vamos a poner 30 

o quito tema de Presidencia y nos ajustamos a 30 o le subimos los 40 y le bajamos a la Gerencia 

General para ver realmente, o sea, que seamos realistas, que vamos a decir, bueno, la frase 

dijimos 15, pero siempre duramos 10, bueno, más bien bajemos a 10 y que nos ajustemos a que 

la sesión va a terminar a X hora, se supone que es a las 10, pero casi siempre nos pasamos, 

entonces cómo hacer esa parte más efectiva, estoy totalmente de acuerdo.  

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Yo creo que, dependiendo del tema, pero todos demostraron que, si funciona y digamos como 

en el caso de la señora Gerente que no duró ni 4 minutos y con la Licenciada, pues lógicamente, 

a pesar de que ella trató de sintetizar y hacer un excelente resumen, entonces si es un excelente 

trabajo de la licencia y lógicamente pues no podía hacerlo en 2 minutos.  

 

La señora Presidenta difiere: 

Ah, no, no, el presentador va a tener más tiempo siempre, los 2 minutos son para nosotros 

cuando estamos interviniendo, haciendo preguntas o haciendo comentarios, el presentador ahí 

vamos a definir, dependiendo de la amplitud del tema, puede ser en 10 minutos, 15, puede ser 

media hora, o sea, eso depende, por ejemplo, doña Greethel que a veces viene con los proyectos, 

en diciembre, por ejemplo, bueno, eso fue inédito, aprobamos en una sesión 40 proyectos 
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entonces tuvo 2 horas obviamente con las intervenciones de nosotros y todo, pero fueron 40, 

normalmente aprobamos 10, 9 o 2 como la última vez, pero en ese mes dijimos hay que sacar 

esa lista y casi que fue una sesión solo para ver temas, pero lo que quiero decir es que sí, hay 

que estudiar bien cuánto es el tema de presentación, cuánto va a ser las intervenciones, porque 

hay temas que vienen del área comercial, siempre generan una gran intervención de todos los 

directores entonces eso hace que sea más largo el tema. 

 

 
 

La señora Presidenta expone: 

Eso me parece muy bien, pero eso debería de ser un tema estratégico, de hecho, no es un tema 

de mejorar la sesión específicamente, pero si hay dentro de esa relación, acciones que tenemos 

que implementar para mejorar la sesión, eso viene como tema el jueves.  

 

 
 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica: 

Básicamente, yo me estaba refiriendo a que es importante que de la información que trae las 

presentaciones, la forma en que las hacen y no necesariamente nos presentan las cosas, por 

ejemplo, ese control de acuerdos, siempre hemos hablado aquí y pongo esa de ejemplo, porque 

bueno, pues hemos sido claros que nos gustaría ver lo más importante, lo pendiente, o sea, que 

no entre dentro de una estadística o un número global y que me digan hay 16 pendientes, si no 
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que me digan al final de esos 16 que hay pendientes, hay 4 que son bien importantes, porque si 

bien es cierto, eso lo remiten al Excel que está dentro del Teams y que si ya se fijaran es una 

responsabilidad de nosotros como lectores de revisar a lo interno nos ayudaría también 

muchísimo que te revelarán, siento que es importante más allá de un número estadístico y pongo 

esa por poner una, pero lo cierto es que dentro del marco de las presentaciones que vienen a 

Junta es importante hacerse una autocrítica y al final me parece que vamos a ganar todos dentro 

de ese proceso. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Y tal vez con ese sentido, se me ocurre una vez que llevé un curso que era una presentación 

para la alta gerencia y qué es lo que debería de considerarse cuando se hace una presentación 

porque puede ser que usted tenga media hora, o puede ser que tenga 5 minutos, pero siempre la 

estructura debería ser la misma, o sea que no es la que necesariamente utilizamos, pero debería 

de empezar. ¿Por qué estoy presentando esto? ¿Qué es lo que estoy buscando de esta Junta 

Directiva? Necesito que me aprueben el plan de premios porque tal y tal cosa, necesitamos 

aprobar la extensión del contrato de C móvil por esto y esto, y entonces ya después empezar, 

no, primero nos hacen toda una historia, después otra serie y al final nos dicen propuesta de 

acuerdo modificar o solicitar que se apruebe la extensión de C móvil por decir algo entonces 

como esos principios de empezar con el fin en la mente, o sea, como ciertos aspectos y si es 

necesario entonces entrar en los detalles, pues se entra en los detalles, pero por lo menos traer 

como esa teoría del caso. 

 

Dónde entonces usted como director, nosotros como directores, en cuestión de 3 minutos o 4, 

tenemos que saber si ese tema es interesante para nosotros y así también hacemos que nosotros 

o quienes sean que vayan a presentar que sean más efectivos a la hora de exponer los temas, 

porque a veces puede ser un tema muy bueno y no está presentado de la mejor manera, y 

entonces no genera una serie de re trabajo, de discusión que tal vez si viniera más  

claramente presentado. 

 

La señora Urania Chaves Murillo amplia: 

Yo quiero agregar a esta solicitud de don Luis Andrés, el tema de los escenarios, a veces nos 

traen solo un escenario y tal vez la situación que teníamos que resolver puede tener otros 

escenarios y entonces, tal vez solo tenemos que tomar la decisión de esa forma y no tenemos 

otras posibilidades, entonces a mí me gustaría ver diferentes escenarios en esa información y 

no he visto en recomendaciones a la GG, pero sí me gustaría si es la Gerencia Administrativa 

Financiera o la Gerencia de Desarrollo Social o la GPC traen una exposición con ese análisis y 

bueno, yo recomiendo el B. Por ejemplo, a como hoy lo trajo doña Marcela, cuatro escenarios, 

y a como lo explicó doña Marcela, muy claro y nosotros pudimos escoger el B, pero entonces 

que la Gerencia General nos diga, yo estudié los cuatro escenarios y por A, B, C y D y les 

recomiendo el número dos.  

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí totalmente de acuerdo, me parece además que es una forma de facilitarnos a nosotros las 

decisiones, puede ser que haya casos muy específicos, que solo haya un escenario y ese es, pero 

sí tener diferentes opciones que incluso obligue al presentador a discutirlo, no solo con su 

equipo, digamos si es GPC, ver con la gente de GPC que tienen una visión del asunto versus 
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sentarse con Greethel viéndolo de la perspectiva social, entonces la parte financiera trae otra 

perspectiva, y entonces plantear diferentes escenarios, y que venga en los documentos. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Exactamente porque uno como director puede estudiarlos y con la información ahí precisa y 

concisa, y poder tener la claridad en la toma de decisiones. 

 

La señora Olga Camacho Picado señala: 

Precisamente esa coordinación da una visión más amplia de una integración de profesionales y 

por eso le dije y la felicité de que era una idea muy novedosa y que iban a dar un gran 

resultado. Así que cuando ellos vengan y presenten algo a esta Junta Directiva venga excelente 

con todos los lineamientos. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela propone: 

Yo tenía una apreciación con respecto al tema de las presentaciones, es que, para mí, eso es mi 

humilde sugerencia, yo creo en algún momento se lo había comentado a doña Esmeralda y hubo 

una diferencia ahí con respecto a algunos temas de que tal vez no aplicaría en este caso y es que 

las presentaciones, para mí debería de traer el acuerdo en la primera diapositiva, o sea, sea cual 

sea el tema, de una vez, qué es lo que queremos en este punto. Entonces, tanto directores cómo 

la parte administrativa saben qué van a desarrollar en los próximos, 5 o 20 minutos y si es el 

caso y hay puntos que duran 30 minutos, 40 minutos a vendados, ya se sabe y si los directores 

tienen alguna pregunta o si quiere profundizar sobre algún tema, entonces se pregunta, se ven 

los datos, se analiza y ya está, si para eso también di, pues está la información, yo entiendo que 

en algunos casos pues no se pueda manejar de esa forma, pero creo también que se puede 

desarrollar en una cultura si mi punto lo puedo resumir en un acuerdo y a partir de ese momento 

explicarlo desarrollarlo y evacuar consultas pues pienso que debería ser así, pero bueno, es una 

sugerencia nada más.  

 

La señora Presidenta acota: 

Me parece muy bien y eso es a lo que me refería yo con empezar con el tiempo en la mente, o 

sea, estamos aquí para que me aprueben esta propuesta y ya después desarrollarlo. 
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La señora Presidenta comenta: 

Ya tomamos un acuerdo con que se adjunte evidencias claras y que la Gerencia correspondiente, 

pues dé el visto bueno para que se cierre, entonces siento que ya va avanzado lo que pasa, es 

que creo que eso lo hice hace 7 días. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro amplia: 

Se hizo una capacitación con todos los enlaces que tienen acceso en planner para hacer un mejor 

control diario.  
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La señora Presidenta añade: 

Estos proyectos se están viendo en los diferentes comités, incluso PEI y debería llegar a Junta 

Directiva como un avance de cómo vamos con esos proyectos, entonces sí me parece muy 

importante. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

Yo agregué seguimiento mensual acá en Junta Directiva de un informe mensual y quincenal en 

los comités porque recordemos que en los comités le reportan al comité de estrategia y el comité 

de estrategia trae un resumen, que en Junta Directiva se mensual pero que los comités le hagan 

seguimientos quincenales porque a veces hace falta un apoyo y no avanzamos, nos quedamos 

estancados un mes.  

La señora Adelita Ramírez Arias acota: 

Con respecto al ERP, podrá ser un tema estratégico, pero me interesa saber cómo se maneja ese 

proyecto o un cambio digamos de un ERP, don Luis Andrés hablaba el otro día de la contra 

parte que lo estaba haciendo la parte de la GAF. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Bueno, ahorita hay todo un comité de implementación, el Comité de TI le da seguimiento al 

ERP y a todo un proceso de gestión de cambio, digamos nosotros tenemos un consultor, es el 

que representa a la Junta, porque aquí no hay todavía toda esa estructura de gestión de 

proyectos. Entonces tenemos un consultor que es como la contraparte de nuestra con el ejecutor 

de la implementación del ERP, y ahí se lleva todo el tema de la gestión del cambio que pues a 

nivel de la Junta, por supuesto que tenemos que llevarlo, don Olman es el patrocinador del 

proyecto y en ese nivel se están haciendo todo el proceso, digamos de capacitación, y 

mantenimiento, hay todo un equipo que ya han venido ya consolidándose en todo ese proceso 

de sensibilización de cambio, que es lo que viene, como esto va a ser diferente a lo que estamos 

acostumbrados a hacer.  

 

Implementar un ERP no es como implementar una página web ahí donde tenemos 3 cositas, 

sino que lleva todo un proceso, de hecho, en el primer año se hicieron varios talleres de 

sensibilización con todas las personas, usuarios claves identificados y ya en la hora que viene 

la implementación propia, que primero se hizo como para que la gente entendiera que vamos a 

hacer un ERP, que es, que implica, todo el levantamiento de requerimientos, todas las 

necesidades que tiene la Junta en ese sentido y ahora ya viene el proceso de implementación 

como tal, donde vienen de nuevo todos los requerimientos, una serie de aspectos y que la gente 

pues entienda, porque es un proceso bastante desgastante, nadie se imaginaba en lo que nos 

estamos metiendo y entonces sí, hay un proceso de gestión del cambio y del manejo de todo lo 

que implica con una implementación de ese tipo. 

 

La señora Margarita Bolaños Herrera amplia: 

En los asuntos de Junta Directiva, quería hacer mención a que hay una circular de la Gerencia 

General 877, oficio del 2019, 10 de junio, que dice; señala con relación a los diferentes trámites 

que se elevan a Junta Directiva, todas las exposiciones que se presentan ante la Junta Directiva 

deberán venir acompañadas del informe técnico que resguarda y fundamenta la decisión que 

eventualmente se tomará y deberá estar debidamente firmada de manera digital por las personas 

responsables. 
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El segundo punto, dice permitir sin excepción como parte de los anexos de los oficios que ven 

en Junta Directiva, la propuesta de acuerdo con la plantilla planteada por la Presidencia. El otro 

punto es tomar las medidas necesarias para que las presentaciones que se hagan ante la Junta 

Directiva no excedan de las 5 filminas. 

 

La señora Presidenta acota: 

De hecho, solo una, bueno dos, una en donde están los objetivos y la otra donde viene los logros, 

qué vienen para el próximo mes y los riesgos. 

 

La señora Margarita Bolaños Herrera añade: 

Estos lineamientos sobre estos temas muchas veces se hacen lineamientos, pero se van 

olvidando. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Sí, tal vez cuando veamos el tema del comité de estrategia, recordarles a los comités, porque 

los comités, en ese momento creo que eran 11 comités y entonces 10 minutos cada uno 

imagínese, eran muchos minutos entonces lo que hacíamos eran dos sesiones, en la primera 

sesión 6 y en la otra 5 y ellos tenían que usar esa filmina que es la de objetivos, por supuesto 

que no la veíamos todas las sesiones porque eran los mismos objetivos y lo que cambiaba era 

que lograron este mes y lo que viene para el siguiente mes y si había algún riesgo o alguna 

barrera que hubieran detectado y si requerían algún apoyo de la Junta Directiva, o sea, entonces 

los que tenían alguna necesidad de que la Junta Directiva apruebe tal cosa, pues eso se resaltaba 

en la sesión de Junta Directiva. Si existe una plantilla que podemos volver a retomar porque eso 

nos ayuda a estructurar la reunión porque si no la gente trae mil filminas de cada una de las 

tareas que revisaron y no los logros que se obtuvieron. 

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota: 

En ese punto la recomendación está orientándose a que lo vean los comités, por ejemplo, esos 

son algunos de los proyectos, pero porque no definimos que comité le da seguimiento a qué. 

 

La señora Presidenta amplia: 

No, pero eso sí está definido y hay un reglamento. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

No, no, estamos hablando de lo que estoy apuntando aquí con el reglamento del comité en 

general y que hace el comité, pero, por ejemplo, ERP es tecnología y va a TI, Centauro puede 

ir a ventas, transformación digital va a TI, horas por demanda debería de ir a TI, entonces por 

eso es que les digo, entonces usted me dice, bueno, vamos a ver, Camposantos, entonces lo ve 

X comité. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, de hecho, son esos comités los que han propuesto los proyectos. 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Exacto, pero para tener claridad en este momento, mapeemos y esto es lo que tenemos ahorita 

y que cada uno tenga por ejemplo el tuyo está clarísimo, vos estás equivocado en eso, PEI está 

enfocado en liquidación y darle seguimiento a eso y así sucesivamente, riesgos es un comité 

que hay que activar. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Riesgos es transversal a todos porque todos los proyectos tienen riesgos, deberían de enfocar 

en alguna parte. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica: 

Correcto, esa discusión que tal vez para algunos está muy claro, pero para todos debe de estar 

claro y mapeado. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

La gerencia anterior decía que tenía muchos documentos, entonces a mí me nació, pues ver qué 

reportes llegan, y si es nada más de un check y ponerlo y firmarlo, realmente si hay cosas que 

tienen valor, y ella decía eso, que le demandaba mucho un montón de informes y ni los leía, o 

sea, si no los lee la operativa de funciones, pues entonces no se necesita, entonces a mí no me 

gustaría seguir en esa misma línea, porque es personal que está haciendo algo, le dedica X 

cantidad de horas que pudiera ser más productivo en otra cosa, entonces ahí, pues cada gerente 

mapee cuáles son los reportes. 

 

La señora Presidenta expone: 

Si, los que son de gerencia está bien, pero deberíamos de ver a los que nos corresponde a 

nosotros como Junta, qué cosas vienen a la Junta que los vemos y no son prioridad, por ejemplo, 

los informes semanales, yo sí los veo, pero no sé si todos los ven. 

 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

El de ventas yo si lo veo, y ese pues sufrió un cambio digamos que usted lo recomendó, y es un 

cambio importante. Y otra pregunta rápida ya que usted mencionó lo que estaba hablando de 

allá en la parte del gestor para el ERP, yo más o menos me acuerdo que teníamos una 

circunstancia. 

 

La señora Presidenta añade: 

Si ya el jueves tenemos una reunión con ellos para alinear eso, porque ya estuvimos el Kickoff. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas indica: 

Yo no tengo relación del gestor y el último pago que nosotros le hicimos fue en agosto del 2022, 

por ahí. 
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La señora Presidenta explica: 

Sí, sí, todavía quedaba pendiente y no sé si eso ya se canceló. Recordemos que hubo un freno 

en la Contraloría, y entonces eso quedó como en el limbo. Entonces nosotros fuimos por otro 

lado e hicimos la contratación con RACSA ya que la otra contratación quedó infructuosa. 

Entonces ya obtener un ERP seleccionado el criterio incluso de la Asesoría Jurídica es que 

Innovative tiene que seguir porque hay una relación contractual que dice que ellos tenían 5 fases 

de realizar y falta la quinta fase.  

 

Entonces ellos decían que no, porque como no hubo ERP entonces que había que terminar la 

contratación y entonces al final se mandó una especie de nota diciendo; tienen que seguir porque 

el contrato está vigente, no es por fecha, es por fases y eso es lo que iniciamos o reiniciamos, 

él es parte del Innovative, él es contratado con Innovative e Innovative nunca ha dicho él no es 

parte de esta empresa, entonces él siguió trabajando, don Rodolfo fue contratado por Innovative 

para hacer el gestor.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

En el punto anterior de empezar a hacer, hay uno abajito que a mí me pareció importante, 

nosotros aprobamos las promociones comerciales, nos hacen un planteo, pero yo creo que 

dentro de lo que tenemos que empezar a hacer es crear las liquidaciones de los resultados de la 

promoción, nosotros lo aprobamos como una expectativa, entonces ¿qué pasó? ¿Si tiene 

inversión de la Junta o si tiene inversión de dinero? Digamos que nosotros aprobamos la 

promoción, pero no vemos la liquidación, ¿qué pasó 3 meses después?  

 

La señora Presidenta amplia: 

De hecho, cuando son de IGT, somos todos los meses tenemos una liquidación, de hecho, una 

presentación del resultado de la promoción, como fue, cuántos ingresos y comparativos y 

demás. Eso tal vez es lo que está faltando de que venga esta Junta Directiva. 
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La señora Presidenta informa: 

Bueno les dejo de tarea las recomendaciones de la Gerencia General. Ahí tienen el link, nada 

más le dan más y ahí empiezan a escribir, pero regístrense primero para que los datos queden 

con los nombres de cada uno.  

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas.    
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Amanda Barquero Lizano   

Secretaría de Actas    

 

 


